

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MES.
PROVINCIAS Y PORTUGAL, 5 PTAS. TRIM.
EXTRANJ. ULTRAMAR 12 PTAS. TRIM.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor: 5 céntimos el ejemplar.
Por mayor: 90 céntimos 30 num. res.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRIPCIÓN.
MADRID, FACTOR N.º 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.
Los anuncios de primera plana, columnas, etc., financieros ref. a los Bancos y Sociedades, á precios convencionales.
Se reciben exclusivamente en esta Administración y en la Sociedad General de Anuncios, ALCALA 6 y 8, entlo.
En el extranjero se reciben exclusivamente por la Agencia Havas (8, Place de la Bourse, 8) y por todas sus sucursales.

AÑO XLIII. NUM. 12578

Madrid, Martes 13 de Setiembre de 1892

OFICINAS, FACTOR, 7.

ACADEMIA AYUDANTES MINAS. ECHEGARAY, 34, segundo.

COGNAC JURADO—CASTELLON JEREZ

UN CABALLERO residente en Inglaterra desea corresponder con una agencia de negocios ó persona de influencia, para un asunto relacionado con el ministerio de Estado.
Dirigirse á Mr. Ross, 26 Park Road, Stockton-on-Tees, Inglaterra.

EL CUARTO CENTENARIO

II

¡Cuántos y cuán profundos dolores no experimentaríamos el insignificante navegante, persuadido como estaba de la excelencia y verdad de su propósito, pero imposibilitado por falta de medios materiales para llevarlo á cabo, al recorrer como un mendigo todas las cortes y repúblicas de Europa sin encontrar en unas y otras más que repulsa y desprecios á sus nobles deseos! Sumidas en una verdadera ceguera, aquellas naciones no se dieron cuenta de lo que hacían, no se hicieron cargo de lo que rechazaban y rehusaron extender su mano para coger ese nuevo mundo que Colón les ofrecía por un poco de dinero. Larga fue la persecución que esto le valió, larga su carrera dolorosa; pero al fin al cabo de tanto trabajo, llegó el día feliz en que la Providencia le hizo encontrar la gran nación que había de apoyar, y la sublime mujer que había de comprender la altura de su pensamiento; la nación era, España; la mujer, Isabel la Católica.

Colón llegó á nuestro país dudoso del resultado de su viaje, y apenas llega, unos sabios, si pero los filósofos de la Rábida, lo aconsejan y se deciden á apoyarlo: venerables prelados y grandes hombres los secundan, la reina llega por fin á hablar con el genovés, y convencida del todo, pues no podía por menos de ser así, dada la altura del genio de Isabel, de la grande obra que Colón proyectaba, le presta su auxilio y protección más eficaz, y hasta le ofrece vender las joyas de la Corona para el caso de no encontrar suficientes recursos para la gran empresa. Quedan relegados al campo de la leyenda el supuesto dictamen de los sabios de Salamanca contra el inmortal Cristóbal; la desconfianza que se ha dicho poseía respecto á él el gran D. Fernando el Católico; el odio que hacia él fingen que tuvo Martín Alonso Pinzón, que por el contrario, coadyuvó con sus propios recursos tan poderosamente á la empresa, y tantas y tantas cosas que en las horas repetidas por españoles, novelas todas ellas propagadas con objeto de arrojar borrones sobre nuestras más esclarecidas glorias y nuestros más eximios personajes históricos.

La gloria de España por la parte única que tomó en acontecimiento tan trascendental es tan inmensa, tan superior á lo que en sus anales nos pueden presentar las naciones extranjeras, que fácilmente se comprende, aunque no se disculpe, que estas hayan tratado de empujarla por cuantos medios estuvieron á su alcance, así como no se comprende por modo alguno el que puedan existir españoles que piensen y que obran de semejante manera.

Partió, por fin, Colón de Palos, y las carabelas españolas se atrevieron á surcar el temeroso Océano, tuvieron tantas generaciones, y después de trabajos y fatigas sobreabundantes por el insignificante, no tan solo en lo relativo al viaje, sino también en los cuidados que llegó á

inspirarle su tripulación rebelde, llegó el tan deseado día en que nuestra gloriosa bandera y la sacrosanta enseña que había redimido á la humanidad pudieron plantarse en aquella tierra tan deseada y tan querida por los osados hombres que á ella por primera vez arribaban. La gloria de Colón no conoció límites; el poder de España llegó á su más alto grado, y las naciones que habían antes despreciado al gran genovés, callaron avergonzadas y arrepiñadas al mismo tiempo de ver que era lo que habían despreciado y cuánto era lo que habían perdido.

Tan trascendental acontecimiento conmovió verdaderamente á los países todos y á todos los órdenes de la vida. Conoció más y más la naturaleza del país recién descubierto, por los viajes de Colón y sus ilustres sucesores, y por las hazañas que Cortés, Pizarro, y demás capitanes españoles realizaron el gloriosísimo reinado del digno nieto y sucesor de los Reyes Católicos, del gran emperador Carlos V, llegó á mostrarse al porvenir toda la geografía, de la ciencia natural, de la historia, de la literatura, de la filosofía, de la física y de la química, y de la medicina, y de la agricultura, y de la industria, y de las artes, y de las ciencias, y de las comodidades, y de los placeres, y de los raros objetos importados de los descubiertos países.

Establecidos los españoles en la mayor parte de ellos, realizaron la más grandiosa de todas las obras que nos muestra nuestra historia; tan abundante en grandes hechos: de aquellos países, y en salvaje, sumido en las tinieblas de la más profunda ignorancia, hicieron un mundo asombroso por su espléndida civilización, tanto como por su privilegiada naturaleza; allí llevaron por medio de santos misioneros, tan eminentes en toda clase de virtudes como en toda clase de ciencias, las sacrosantas verdades de la Fe, y por medio de esclarecidos hombres, todo linaje de cultura, así en el orden material como en la región del pensamiento y en las esferas del arte, y no contentos con haber abierto los ojos de aquellos pueblos bárbaros á las sublimes verdades de la religión, no contentos con poner á sus colonias á la altura de los pueblos más cultos del viejo continente, no contentos con prodigar toda clase de beneficios, inmortalizaron su nombre con la conducta que siguieron respecto á la raza indígena; pues lejos de maltratarla y de oprimirla como esclava, según con infames calumnias afirman los extranjeros, llevaron su grandeza de alma hasta el punto de no hacer distinción entre vencedores y vencidos, y de considerar tan digna para esposa suya á la mujer indígena como á la mujer española.

Los desmanes cometidos por algunos jefes ambiciosos y malvados no son más que excepciones lamentables, si, pero verdaderas excepciones, que en nada pueden empañar las hazañas de tan hermoso caudillo; las acusaciones que los extranjeros nos lanzan, con notorio detrimento de la verdad, son pura y sencillamente un medio como otro cualquiera para ocultar las infamias que ellos, nuestros oculares, cometieron con los infelices indios que tuvieron la desgracia de caer bajo su dominio; ellos creen con esta conducta ocultar y empañar las hazañas de tan noble caudillo, y que sigan intentándolo no conseguirán destruir en lo más mínimo la verdad, maestra de la historia; y la historia y la experiencia nos dicen de consuno que, mientras de resultados de la caza de Pielos-Rojos, efectuada por los colonos ingleses, y de hechos se-

majantes cometidos por colonos de otros países, la población indígena disminuyó notablemente en sus posesiones americanas, en las nuestras subsistió y subsiste aún la misma población que existía en la época del descubrimiento y de la conquista. Los extranjeros fueron al nuevo continente á exterminar salvajes, los españoles, á conservarlos y mejorarlos.

Los frutos de tan benéfica civilización hubieron de tocarse al través de los siglos. Al principio el nuestro, estaba la América española con una población densa y floreciente, con todos los adelantos de los países civilizados, y con descendientes de los primeros conquistadores, que se habían desarrollado en grado suficiente para constituir una nueva raza, ya lo bastante fuerte é ilustrada para poder solicitar su independencia. Por efecto de la ley de la vida de todo hombre en general, y de las naciones en particular: el hijo al llegar á la mayor edad se emancipa del dominio paterno, y por ello la América española se separó de la madre patria, dividiéndose en varias naciones autónomas. Pero si el hijo quedaba libre de la autoridad paterna, conservaba siempre el amor y respeto que le correspondía otorgar á los autores de sus días, y por la misma razón, una vez mitigados los pasajeros odios que sobrevinieron de resultados del mismo movimiento emancipatorio de la América, vino, como no podía por menos de venir, el reconocimiento profundo del nuevo continente hacia el país á quien es deudor de tantos y tan inmensos bienes como la civilización tiene efectuados en dicho continente.

Y el momento de manifestarse el referido reconocimiento de una manera clara y expresiva ha llegado ya; el grandioso acontecimiento del descubrimiento de Guanahani por Colón, muy próximo á conmemorarse, servirá, Dios mediante, de nuevo y estrechísimo lazo entre las antiguas colonias y la madre patria, y las futuras grandes bienhechoras de las unas y de la otra y á la causa general de la cultura de todo el género humano. ¡Quiera Dios que cuando en el porvenir se cite una fecha memorable por los beneficios recibidos por la España y la humanidad, pueda citarse con orgullo y con inmensa gloria el cuarto centenario del descubrimiento de América, conmemorado en el año de 1892!

MARIANO FERRER É IZQUIERDO.
Cádiz, agosto 30 de 1892.

EL DOCTORADO DE DERECHO

Interrumpo el orden en que voy tratando las materias preliminares de mi revista no periódica de enseñanza, titulada «La cuestión de España», para referirme en pocos renglones, con oportunidad, que después faltaría, á una cuestión que actualmente se discute en la prensa y á que han dado ocasión las mal entendidas economías del ministerio de Fomento.

Dejo el aspecto general del asunto, y nada quiero decir, por hoy á lo menos, de las economías que afectan á la enseñanza del latín, que ya era casi ilusoria y que ahora se convierte en un verdadero sarcasmo de la instrucción clásica; ni tampoco quiero referirme á medidas como la que parece tomarse á propósito para que quede excedente un profesor tan notable y sabio como el Sr. Piñeros, y continúe en su puesto el Sr. Salvá, catedrático, sin oposición, de economía, en la Central, y autor de un proyecto de penas contra el suicidio, consistentes en la confiscación de bienes... del difunto y cierta especie de infamia.

Voy á concretarme á la parte de las re-

formas que afecta el Doctorado de Derecho.

En España hoy no existe el Doctorado mas que en Madrid. Entre nosotros esta aplicación de la enseñanza no tiene más aplicación que el presbiterio. Los abogados, jueces, registradores, fiscales, etc., etc., tienen bastante con la licenciatura; el doctorado es necesario sólo al catedrático. Se supone que el que ha de enseñar la ciencia jurídica, debe ampliar sus estudios elevándose á la esfera de los principios, profundizando así el aspecto filosófico, como el historico del Derecho, y no reduciéndose al carácter práctico de aplicación que, tal vez con exceso, revisitan los estudios de la licenciatura, tales como son entre nosotros.

Pues bien; el Derecho, como todas las cosas de este mundo, y aun las del otro, querálo ó no el Sr. Linares Rivas, tiene dos aspectos necesarios: el que se refiere al permanente, á lo general y constante, y el que se refiere á lo variable, á lo formal y transitorio; de otro modo, el Derecho, como cuanto Dios crió, tiene su filosofía y tiene su historia. Y no hay positivismo que valga; aunque se sea, no ya un Linares Rivas, sino un Heracleito, y se piense que todo fluye, que todo pasa, que lo permanente es apariencia, y que solo el pasar, el *Aiós*, el correr es verdad, aun así hay filosofía para todo; pues esto mismo lo dice Heracleito, ó el ministro gallego, de todo objeto, de toda realidad, no de tal ó cual cosa particular; por consiguiente, es una filosofía, como otra cualquiera, tal afirmación.

Por lo cual el señor ministro de Fomento del católico Estado español, aunque por andar á la penúltima moda se haya querido hacer positivista (y esto es herético), debió reparar que hasta para negar la realidad del Derecho uno, y proclamar, como muchos positivistas, que no hay Derecho, sino hechos jurídicos, hace falta filosofar. Y si no, dígame el ministro: ¿En qué cátedra de historia del Derecho será pertinente negar la filosofía del Derecho que S. E. ha suprimido? ¿Se encargará al Sr. Hinojosa, ilustrado profesor católico y catedrático por concurso (entre los profesores auxiliares) de Historia de los Tratados que demuestre que el Derecho no tiene filosofía, que no hay nada que sea el Derecho en sí, sino que todo es historia pura? *Non erat hic locus*, dirá Hinojosa, para rechazar la obligación de predicar tal herejía. ¿Se encargará de tal embajada el Sr. Ureña, catedrático por concurso (después de haber sido de Derecho Político por oposición) de Literatura jurídica, y querido pariente mío? El Sr. Ureña, que ha tenido que inventar el asunto concreto de su asignatura, pues no se sabía á punto fijo lo que había que explicar en esa cátedra de Literatura (?) jurídica, también se negará á decir pestes del Derecho filosóficamente considerado, porque no es esa la misión, si alguna tiene, de la llamada Literatura jurídica. El Sr. Azcarate, explicando la *Historia del Derecho* de los diferentes pueblos, es decir, la *variedad* de algo que subsiste á través de lo *variable* (y si no no habría variedad), tampoco creará que su cometido es negar que hay derecho permanente, que hay derecho uno (el único que *hay*, como sabe el señor Azcarate).

El Sr. Palou, presbítero, antiguo catedrático de hebreo ó de tálago (no recuerdo bien, pues las universales aptitudes de este señor le hacen á uno olvidar la especialidad á que en tal ó cual época se dedicó), digo que el Sr. Palou tal vez se encargará de negar la realidad del Derecho, si de un modo terminante se le pidiera el ministro; pero esto, que es muy propio del carácter complaciente, flexible y respetuoso para con los poderes constituidos, de que disfruta el Sr. Palou, no podría hacerlo en su cátedra de

Historia de las instituciones de la Iglesia, pues es claro que si no hubiera derecho uno, no habría Iglesia, ni derecho canónico, ni Cristo que lo fundó, ni el Sr. Palou sería presbítero; aunque de todas maneras es probable que fuera consejero de Instrucción pública.

Ya ve el Sr. Linares Rivas, que aun para negar la filosofía del Derecho, hace falta una cátedra de filosofía.
¿Por qué, entonces, suprimir la cátedra de Filosofía del Derecho que explicaba el Sr. Giner de los Rios? ¿Es que teme el señor ministro que nos quedemos zagueros en el movimiento científico, manteniendo doctrinas metafísicas anticuadas? Pues en la cátedra de filosofía del Derecho, el Sr. Giner, que sabe algo, y aun algo de ese movimiento, no dejaría de exponer el estado presente de la cuestión de la filosofía del derecho, que algunos niegan; ó mejor, en rigor la filosofía del Derecho no la niega nadie; lo que se niega, por algunos es el *derecho natural*, y en cierto sentido no les falta razón, si se refieren al concepto predominante de ese *derecho natural*. Mas es el caso, que el ministro reconoce que la filosofía del Derecho hace falta, pues la conserva en el primer año de la carrera jurídica (descontado el preparatorio) con el nombre de Elementos de Derecho natural.

Ve el señor ministro que incurre en una verdadera contradicción. En la licenciatura reconoce la legitimidad de los estudios filosóficos jurídicos al lado de los históricos; y en el doctorado, cuando más falta hace mirar las cosas en conjunto, con intención de unidad, con la profundidad que requiere la enseñanza, el Sr. Linares mantiene la ampliación y perfeccionamiento del estudio histórico-jurídico... y suprime de una plumada la ampliación y perfeccionamiento del estudio filosófico.

Tal vez el ministro ha oído ciertas campanas que sonaron hacia el Colegio de Francia, cuando falleció el ilustre profesor que allí explicaba derecho natural y se suprimió la asignatura para sustituirla por una clase de Psicología comparada que se dio al positivista, ilustre también, Mr. Tissot.

Pero nuestro caso es muy diferente. El colegio de Francia es una institución especial de estudios superiores que se confían á determinadas eminencias científicas. Según dijeron críticos y periodistas técnicos al morir el titular de aquella cátedra de derecho natural, no había eminencias con que reemplazarla y por esto se suprimió la asignatura, que allí no representaba lo que en nuestro doctorado la Filosofía del Derecho, sino una cátedra de filosofía particular como otra cualquiera.

A los que quisieron ver en el cambio una tendencia positivista, se les dijo que no había tal cosa. Pero, en fin, aunque la hubiese, ¿qué? ¿Qué el ministro español que la supresión de nuestra Filosofía del Derecho significase una tendencia positivista también?

No lo creo. Más si eso fuese, habría que tener el valor de decirlo, y no aprovecharse del pretexto de una economía de cinco ó seis mil reales para cambiar nada menos que la idea de la justicia en la más alta institución de su enseñanza. Si el Sr. Linares, que para ganar ó perder pleitos en la Coruña, no habrá necesitado ser un Grozio ni un Soto, opina que el derecho no existe, que no hay más que fenómenos que llamamos jurídicos por abstracción, debía decirlo así, pero no imponer subrepticamente su opinión en un pueblo como el español, que en la historia de la filosofía del derecho ofrece una tradición tan ilustre como la representada por los nombres de los precurosos españoles de Grozio, que son un argumento vivo contra los que pretenden que

la ciencia del llamado *derecho natural* es una ciencia protestante.

¡Que dirá el Sr. Pidal, que ha llenado nuestras universidades de *tomistas* que explican derecho natural... escolástico de esta supresión de la filosofía del derecho? Pues dirá que, *per se*, la filosofía del derecho es buena, pero que explicándola, por *accidit*, el Sr. Giner, que ac es *tomista* aunque es un sabio, no está mal suprimida la cátedra.

CLARIN.

ECOS DEL MUNDO

Una anciana general le enseña al carruajero de D. Nicolás un hermoso collar de brillantes.

—Tapa un poco—dijo—los defectos de los años, ¿no es verdad?

—Hace el efecto—contestó D. Nicolás—de un farolillo colocado junto á un derribo.

Un piano ruso.
Un *clown* americano ha inventado un piano originalísimo. En vez de cuerdas, tiene gaitas. A estos animalitos, cuando va á empezar el concierto, se les pone encima de fuerza y se les mete en la caja armónica. La cola de cada uno se sujeta á la tecla por medio de un hilo metálico.

Cada vez que se pisa una tecla, la cuerda tira de la cola y el gato maya furiosamente.

Los gatos están escocidos de distinta edad, de suerte que puedan formar con sus voces una escala acromática.

¡Qué romanzas tan bonitas pueden tocarse con semejante piano!

Para obtener un acorde se tira dos ó tres veces de las cuerdas... y no hay quien aguarde la armonía que se produce.

La momia de una princesa.
Hace poco fue descubierta en la tierra de los misterios, en el clásico Egipto, la momia de una princesa, por el famoso egiptólogo Enrique Brugh.

«Los rayos del sol apenas habían penetrado en la excavación practicada, cuando de improviso hirió nuestra vista un conjunto de colores vivísimos, que aparecieron al quitar con el pincel la última capa de polvo que la cubría.

Ante de mí se encontraba una bella joven de mejillas de rosa. Era sorprendente la vivacidad de los colores con que estaba pintada.

Esta momia yacía con la cabeza mirando hacia Occidente y hacia Oriente los pies.

También se encontró otra momia de un hombre que tenía la cara reproducida en relieve con estuco fino dorado.»

¡Cualquier hombre del siglo de las luces será conservado de este modo!

La cocina eléctrica.
En América (allí tenía que ser), se ha inaugurado esta novedad.

En un hotel se ha servido una comida cuyos platos han sido preparados por la electricidad.

El experimento ha dado grandes resultados, y dentro de poco tiempo veremos las cocinas eléctricas instaladas en todos los países.

Más electricidad.
He aquí las últimas aplicaciones que publica la prensa extranjera.

En Italia se ha inventado un órgano-harmonium eléctrico, donde este fluido no solo juega el secundario papel de abrir las válvulas, sino que, efecto de la vibración de las lengüetas, produce notas de diferente duración y tono.

En aquel instante, como para desafiarle una victoria salió de la puerta cochera. Un tirador por un magnífico caballo alazán que atravesó la acera pafiando de contento. El cochero, ataviado lujosamente, iba acompañado de un lacayo.

En el fondo del carruaje estaba sentado Mauricio Colombey, afectando, á pesar de sus veintiseis años, esa ticsura de magistrado que tenía en la sangre y que como casi todos los vicios había de aumentar con la edad del individuo.

La victoria pasó á dos pasos de Brecheux. Mauricio Colombey vivió sin duda al pobre diablo que con tanta crueldad había tratado, porque al pasar volvió la cabeza y un gesto despreciativo crispó sus afetados labios, según la fórmula de la magistratura.

Pedro Brecheux sufrió esta última afrenta y volvió á repetir la amenaza que poco antes había dirigido al hombre del que ya era su irreconciliable enemigo.

Era preciso volver á Bayeux y no tenía ni aun lo preciso para el billete del ferrocarril. Hizo arquear de fondos.

Después de pagar el hotel le quedaban cerca de seis francos.

Aquel dinero no podía durar mucho tiempo.

No tenía, pues, tiempo que perder.

Por fortuna su equipaje era tan ligero como su bolsa.

Una camisa, nada más.

El tiempo era hermoso.

De París á Caen hay sesenta leguas. En seis días podía recorrer aquella distancia.

Seis días, con seis francos en el bolsillo y sesenta leguas en perspectiva, parecía largo por una parte y corto por otra.

Emprendió la caminata con el corazón lleno de pena.

Pero por fin llegó.

Dios sólo sabe lo que sufrió en el camino, lo que se acrecentaron sus deseos de venganza y su aborrecimiento á Mauricio Colombey.

BOLETIN RELIGIOSO

DEL MIÉRCOLES 14 DE SETIEMBRE

Santo del día 14 de setiembre.—La exaltación de la Santa Cruz.
Sale el sol á las 5:39; pónese á las 6:12.

CULTOS PARA EL 14

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Vallecas (hoy parroquia de San Miguel), y habrá función al Cristo de la Agonía, predicando el párroco; por la tarde completas y procesión de reserva.

En San José, por la mañana, al Cristo del Desamparo, D. Gabino Marqués.

En Santa Catalina (Mesón de Paredes), al Cristo de la Agonía, á las nueve; orador P. Negro.

En San Pascual, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En el Cristo de la Salud y en el de San Ginés, misa con manifiesto, reservándose á las doce.

En Monserrat continúa el novenario de la titular, orador el señor Llauder, y por la tarde el señor rector.

En San Ginés continúa la novena á la Virgen de la Soledad, predicando el Sr. Carralero.

En el Carmen sigue por la noche el setenario á Nuestra Señora de la Soledad, orador el señor cura.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (Chamberí), continúa el setenario á la titular á las seis de la tarde sermón, predicando el párroco de San Justo.

En la V. O. T. de San Francisco sigue el del titular; orador por la tarde, Sr. Belda.

En San Martín empieza triduo á Santa Catalina de Génova.

La misa y oficio divino son de la Santa Cruz.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó San Sebastián.

El día 19 del corriente se celebrará solemne fiesta en la iglesia de religiosas agustinas del Beato P. Fr. Alonso de Orozco (calle de

86 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

amistad y Brecheux notó entonces que aquella anciana educaba con solicitud extrema un niño de cuatro ó cinco años, hermoso como los ángeles del cielo.

¿De dónde venía?

Tal vez un nietecito ó un huérfano confiado á sus cuidados.

La vecina tenía fama de rica y de avara. Pero nadie conocía su historia ni estaba al tanto de sus negocios.

Hacia algunos años que compró aquella casita y vivía sin relaciones con la gente del barrio.

A pesar de la amistad que demostraba al pasante, fué con él tan reservada como para los demás.

Llamábase la señora Ginard. Ignoraban su edad, pero no debía estar muy lejos de los ochenta años.

El niño era una criatura preciosa, de rizado cabello y ojos negros, grandes, impregnados de extrema dulzura.

En vano trató el maestro de estudios de averiguar la procedencia del niño.

Un día que insistió más de lo regular, la anciana le contestó secamente:

—Es mi secreto.

Las cosas estaban así, cuando una fría y nebulosa mañana del mes de noviembre, en la que Pedro Brecheux estaba en la clase cuidando, desde la especie de púlpito en que estaba sentado, á unos cuarenta muchachos inclinados sobre pupitres salpicados de innumerables manchas de tinta, se acercó á él un portero y le dijo al oído:

—Señor Brecheux, vienen á buscaros.

—¿Quién?

—De parte de la señora Ginard, que está muy mala.

—¡Diablo!

El pasante bajó precipitadamente de su púlpito.

El corazón le latía con violencia. Un presentimiento le decía que su situación iba á cambiar.

¿O si nó, por qué la anciana le llamaba en sus últimos momentos?

—Seguramente,—pensaba—será para encargarme de alguna misión provechosa, tal vez para darme la clave del misterio que no he podido descubrir.

Llegó corriendo á la casa.

La lámpara se apagaba, falta de esencia.

Sola, con el maestro de estudios, la moribunda le explicó que había sabido captarse

su confianza, y que le iba á dar una prueba de ella.

Le relató su historia en pocas palabras.

Nacida en las cercanías de Valogne, fué á París hacia muchos años.

Camarera casi toda su vida, logró reunir algunas economías, unos mil doscientos francos de renta, lo preciso para vivir en su aldea.

Entonces se retiró y fué á vivir á la casa de sus padres en Saint-Waast, hacia veinte años, haciendo una vida muy retirada; no visitando á nadie, excepción hecha de una amiga de su misma edad.

Un día, una sobrina de esta amiga llegó al pueblo triste y desesperada.

Era joven y bonita.

—¿De dónde venía?—preguntó Brecheux, adivinando el misterio.

—De París. ¿No es allí donde se pierden todas las jóvenes pobres de nuestras aldeas?

Esta muchacha, á fuerza de trabajos y de estudio, obtuvo el título de institutriz. Se colocó en casa de unas gentes de mundo. Por desgracia suya, un apuesto joven que frecuentaba la casa, se fijó en ella. Este joven era rico...

La moribunda fué tal vez asaltada por algún triste recuerdo de su juventud, porque añadió con despecho:

—¡El fastidio! ¡La soledad!... La infeliz se enamoró de él... y no lo merecía.

—¿Qué queréis decir?

—Digo que, á pesar de su fortuna, de su posición y de su talento, porque todo lo reunía, no es más que un miserable.

—¿Cómo se llama?—preguntó Brecheux con interés.

—Luego os lo diré. Próxima á ser madre—continuó la anciana,—la joven era un obstáculo para el amante, que estaba en vísperas de casarse con una rica heredera... Rosa Berthot podía ser su querida, pero no su esposa.

La envió un paquete de billetes de Banco, y se desentendió de ella sin piedad. La desgraciada se vino á casa de su tía, dió á luz el niño que conocéis, y se arrojó al río, después de haber escrito una carta al indigno padre de su hijo, y cuya copia tengo en mi poder.

Algunos días después, su tía, mi amiga, murió de pena.

Antes de expirar me entregó todo: el poco dinero que tenía, el de su sobrina y el niño del cual se había encargado.

Cumplí mi promesa; pero ahora comprendo que mi hora ha sonado.

LOS HIJOS DEL CRIMEN

83

á través de una niebla estas palabras pronunciadas con sarcástica ironía.

—José acompañó hasta la puerta á este... caballero.

Un ayuda de cámara, elegantemente ataviado, se acercó á él diciéndole con cierta conmiseración:

—Seguidme.

Pedro obedeció maquinalmente.

Pero en el momento en que llegaba á la puerta del suntuoso despacho se volvió, y mirando frente á frente á Mauricio Colombey, le dijo pálido de cólera:

—Miradme bien, y acordaos de mi nombre. Me llamo Pedro Brecheux, y aunque soy un miserable sin un sueldo, y vos sois rico, os lo prevengo... ¡Algún día nos volveremos á ver!

El oriado le empujó hacia la puerta.

—¡Si!—continuó retrocediendo un paso.—¡Os lo juro por mi madre! ¡Os acordareis de mí!

Sus ojos despedían chispas, su boca espumaba; todo su ser estaba sacudido por un estremecimiento convulsivo.

Mauricio Colombey se encogió de hombros y se contentó con responder:

—¡Estáis loco!... Llévaois, José.

Pedro Brecheux volvió vagamente aquellas palabras y el ruido de una puerta que se cerraba á su espalda, y que le forzaban á derribarse, más bien que á bajar, por una amplia y suntuosa escalera.

La cámara de Comercio española se ha dirigido al ministro de Estado, pidiendo que se le permita salir de España...

El estado sanitario de París tiende a mejorar. El boletín acusa en las últimas veinticuatro horas, 24 invasiones y 17 defunciones...

Esta mañana ha fallecido de cólera fulminante, en la estación de Vincennes, un empleado del Crédito francés.

La prefectura ha publicado una circular recomendando la mayor rapidez en la declaración de las defunciones cólericas...

En Valençia me han confirmado este rumor. En Valençia me han confirmado este rumor. En Valençia me han confirmado este rumor.

DE LA AGENCIA FABRA. Ayer ocurrieron 82 invasiones cólericas y 28 fallecimientos.

Hamburgo 12. Desde ayer al mediodía han ocurrido 300 nuevos casos cólericos y 478 fallecimientos.

Stettin 12. Se han registrados tres muertos por el cólera.

Rotterdam 12. El capitán de un buque procedente de Hamburgo, ha fallecido del cólera.

En esta capital y los arrabales ocurrieron ayer 44 casos cóleriformes y 26 fallecimientos.

En Rouen no ocurrió ningún caso. En el Havre, 18 casos y ocho fallecimientos.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián 12, 10 n.

El ministro de la Guerra ha regresado de visitar los fuertes. Los visitó detalladamente, sin que en la inspección ocurriera cosa alguna notable.

Ha llegado el general Arguísti, gobernador militar de Victoria, para cumplir el deber de la reina y saludar al general Azcárraga.

DESE MÓSTOLES. Han empezado en este pueblo las fiestas a su excesa patrona Nuestra Señora de los Santos.

La animación fué extraordinaria. Desde las primeras horas muchas personas de los pueblos limítrofes empezaron a acudir a la localidad, y las músicas y cohetes anunciaron el principio de los festejos.

La preciosa ermita de Nuestra Señora estaba adornada con mucho gusto y la iluminación era espléndida.

Ofició la misa el beneficiado de la Catedral de Toledo, Sr. Castellanos, y ocupó la cátedra sagrada el ilustrado cura párroco D. Manuel Sanromán, que pronunció un elocuente panegirio.

La orquesta que tomó parte en la función, estuvo dirigida por el maestro Campos.

La última aplicación de la electricidad se ha hecho en los Estados Unidos. Consiste el invento en una regadera eléctrica, que tiene la forma de un vaporador...

El Sr. Castelar saldrá para el extranjero en los primeros días de octubre y pasará los últimos días de aquel mes en Andalucía.

El Sr. Castelar saldrá para el extranjero en los primeros días de octubre y pasará los últimos días de aquel mes en Andalucía.

El jefe del partido liberal, Sr. Sagasta, regresará a Madrid en los primeros días del mes próximo.

S. M. la reina llegará el 17 ó el 18 de octubre a Granada, y presidirá el acto de la inauguración del monumento a Isabel la Católica y Colón, si está para entonces terminado.

La Gaceta de hoy publica los reales decretos de Gobernación, promoviendo al empleo de jefe de administración de cuarta clase del cuerpo de telegrafos, a D. Matías de Pablo-Bianco y Cledera...

La dirección de Obras públicas ha dispuesto, por conveniencia del servicio, que el ingeniero segundo del cuerpo de caminos, canales y puertos, oficial segundo de administración, D. Cleto Miguel Manteo...

Entre personas que desearían, como El Imparcial, que no hubiera que pagar intereses de la deuda en moneda extranjera, alcanzando la independencia económica que el colera defiende, se recordaba hoy que la situación creada en tiempo del partido fusionista...

El colega defiende la nivelación de los presupuestos y el desarrollo comercial, como buenos medios para llegar a la independencia, y sin duda que lo son.

Ante los anuncios de las declaraciones que el Sr. Sagasta puede hacer en su discurso de Oviado, afirman los conservadores que todo lo que no sea explicar la conducta que en las cuestiones económicas ha seguido el partido fusionista...

nomías del presupuesto, y en la reforma conspeta de los servicios, no será de resultados útiles para el país.

Es probable que en la segunda quincena de este mes, el Sr. Cánovas del Castillo obsequie con una velada, en su residencia, a los representantes americanos en las fiestas del Centenario.

Es sabido oficialmente, que serán muchos, y de los más distinguidos, los pintores que remitirán obras para la Exposición internacional de Bellas Artes que se celebrará en Madrid.

Diez un periódico de Valençia: «El vapor francés Saint-Paul, procedente de Amberes, el Havre y Lisboa, ha llegado hoy a las once y este puerto.

Ann cuando en los centros oficiales se han recibido informes telegráficos de todas las capitales de España, nos limitaremos a reproducir aquellos que están ya completos y que por lo tanto no son susceptibles de variación.

Alcántara.—Capital: 3 conservadores y 1 fusionista. Centenaria: 3 c. y 1 f. Alcoy: 3 c. y 1 republicano.

Almería.—Capital: 3 c. y 1 f. Gorgal: 3 c. y 1 f. Vera: 3 c. y 1 posibilista. Avila.—Arzobispado: 3 c. y 1 f. Arenas: 3 c. y 1 f. Cebreros: 3 c. y 1 f. Badajoz.—Capital: 2 c., 1 f. y 1 r. Herrera: 2 c. y 1 f. Don Benito: 2 c. y 2 f. Mérida: 2 c., 1 f. y 1 r. Badajoz.—Capital: 3 c. y 1 f. Iba: 3 c. y 1 f. Ibiz: 2 c. y 2 f. Cádiz.—Capital: 3 c. y 1 f. Algeciras: 3 c. y 1 f. Arcos: 3 c. y 1 f. Jerez: 3 c. y 1 f. San Fernando: 1 c. Puerto de Santa María: 1 c. Toledo.—Orgaz: 2 c. y 2 martistas. Quintana: 3 c. y 1 f. Madrid: 3 c. y 2 f. Colmenar-Torrejuna.

Sr. Negro y Rojo, 3949. Salcedo, 3134. Rriones, 3247. Fernández del Pozo, 2924. Villalba, 1337. Navarro, 76. Arroyo, 1. Navacerrada - San Martín de Valdeiglesias.

Sr. Miranda, 2202. Fernández Shaw, 3426. Corcuera, 1930. La Morena, 1137. Arroyo, 1029. Saez, 1749. García Gordo, 2267.

Para dentro de breves días se prepara en el teatro del Príncipe Alfonso el beneficio de los autores de la popular zarzuela militar La espada de honor, que con tanto éxito se representa dos veces todas las noches hace más de dos meses.

En obsequio a los beneficiados, señores Jackson Veyan y Ceceveda, tomarán parte en aquella función reputados actores. En la contaduría de aquel coliseo hay ya numerosos pedidos de localidades.

En la lucha electoral de anteaño no tomaron parte más que 13000 electores, próximamente la cuarta parte de los que figuran en el censo.

De los veinte diputados que cesan en sus cargos en la Diputación provincial, trece son fusionistas, los Sres. La Rosa, Lombey, sostenido por toda una tribu de nababs parisienses, tios y primos de todos grados; al lado de aquel joven vigoroso, espiritual, dispuesto a las luchas de la vida, bien armado, gracias a una educación práctica y a los consejos de abogados, notarios y agentes de cambio de renombre, contra aquel ser privilegiado de la fortuna, Pedro Brecheux era un pimego.

Sin sostén, sin dinero, sin fuerza, con sus temores de aldeano y de colegial, que ignora la vida del gran mundo, era uno de esos adversarios que se olvidan ó se desprecian. Pero una voluntad poderosa, un rencor indomable, pueden metamorfosear un hombre y hacer temible al ser más débil y pequeño.

Pedro Brecheux debía ser para Mauricio Colombey la abeja de la fábula, la hormiga que pica al cazador en el pie y le hace fallar el tiro, el enemigo invisible y silencioso, más bien que invisible, desconocido; el adversario sin consecuencia que se supone aplastado, pulverizado, y que de pronto se le ve aparecer como un alma del otro mundo ó un espectro.

La hora de la revancha no debía hacerse esperar. Mientras tanto Pedro Brecheux estaba en una triste situación, entre su madre muerta, su padre casi idiota y la necesidad de abandonar la casa en que se había educado, con la abundancia y bienestar que se acostumbraba en las granjas normandas.

El señor Cervin, que había presenciado el triste fin de la labradora y había oído su suprema recomendación, se extrajo de la fosca actitud del joven. Diez minutos después, estando hablando con él en el patio de la granja, le preguntó: «¿Estás ya meditando vuestra venganza?» Pedro Brecheux le lanzó una mirada llena de hiel.

«¿Y contra quién, contra quién?» volvió a interrogar el registrador. «¿Contra los causantes de nuestra desgracia!» murmuró Pedro con acento sombrío. «¿Contra mí, tal vez?» El joven se sonrió con desprecio y exclamó: «Contra vos no. ¿Qué es lo que sois? Nada. Cumplid con vuestra obligación.» «¿Entonces visis más alto?» El colegial no contestó.

García Lomas, Rodríguez Portillo, La Presilla, García Marchante, Martínez Escobar, Gálvez Holguín, Font y Martí, Casuso y Levama, Sáez y Sánchez, Arroyo y Ruiz, Yáñez y García Aramburo; cuatro conservadores, los Sres. Pérez de Soto, Molina y Molina, Fernández Shaw y Negro y Rojo; dos republicanos, los señores Briones y Bulido, y un independiente, el Sr. García Gordo.

Occupan estas veinte vacantes los candidatos triunfantes Sres. Pauc, Alvarez Rodríguez, Agustín García, Pérez de Soto (reelegido), De Blas, Molina y Molina (reelegido), Monasterio, Negro y Rojo (reelegido), Salcedo y Olalla, Fernández Shaw (reelegido) y Corcuera; total, 11 conservadores.

Los fusionistas Rosa y Sancho (reelegido), y Yáñez (reelegido); total, 2. Los republicanos Pi y Arsuaga, Gandara, Talavera, Briones (reelegido), Ballesteros y Miranda Lillo; total, 6. Y un independiente, el señor García Gordo.

Quedan de la antigua Diputación los fusionistas Sres. Fernández Cabello, Martín Berganza, Martín Corral, Moral, Cunill, Cortina, España, Díez y González, Mathet y Fernández Argente; total, 10. Un conservador, el Sr. López González. Cuatro republicanos, los Sres. Borrallo, Pérez Negro, García Acevedo y Fernández Morales. Y un independiente, el señor Campo y Fernández.

La nueva Diputación provincial de Madrid la componen, pues, 42 fusionistas, 42 conservadores, 10 republicanos y 2 independientes. Los conservadores han ganado ocho puestos, los republicanos cuatro y los fusionistas pierden once.

Hasta pasado mañana no abrirá sus puertas el teatro Felipe. Ha sido denunciado en Orense el periódico republicano El Derecho, por injurias al gobernador y al jefe de la guardia civil de aquella provincia.

Los Sres. D. Manuel Magallán, D. Cándido López Merelo, D. Manuel Hernández y D. Fermín Herrero, juez municipal del real sitio de San Lorenzo y director de la cárcel, respectivamente los dos primeros, y agentes del Municipio los últimos, nos escriben refiriéndonos los hechos expuestos por D. Leopoldo Saldoni, y relatados en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Abiertas siempre nuestras columnas a toda queja ó reclamación del público, transcribimos sin comentarios de ningún género la versión del Sr. Saldoni, limitándonos a su relato que, naturalmente, solo podía estar garantizado por la sinceridad del reclamante.

Si la versión del Sr. Saldoni pecara de inexacta, la publicidad dada al hecho es por sí sola base de una información que debe ser realizada por aquel ó aquellos a quienes les corresponda. En la imposibilidad de hacerla nosotros—porque las informaciones de este género se repetirían diariamente, nos ceñimos a consignar la protesta de los funcionarios antes citados, como lo hicimos con la reclamación de D. Leopoldo Saldoni.

Diece El Clamor de anoche: «Dícese que en breve ingresarán en el partido conservador los concejales señores Morcillo, Soto y Yáñez Samper, y los diputados provinciales Sres. Font y Martí y García Gordo.»

El Sr. Cánovas del Castillo, como presidente de la junta del centenario, invitará dentro de dos días a los representantes extranjeros a una recepción ó velada, que se celebrará en su elegante residencia de La Huerta.

El día 9 se reunió en el ministerio de la Guerra la junta para el estudio de una Sociedad Militar de Crédito, dándose por constituida por el general Polavieja. Seguidamente, por aclamación, se designaron para secretarios a los Sres. Deza y Ibáñez Marín, y procedióse a nombrar una comisión nominadora bajo la presidencia del general Fernández-Tejedor, y como vocales los Sres. Peña, Durán, Villar, Frutillo y Guindar.

«¿Queréis que os dé un consejo?» dijo el notario y registrador. «Decid. «Sois joven... «¿Y de qué me sirve? «Más de lo que podéis figuraros. Procurad salir de la miseria... La miseria es una mala cosa... no hagais tonterías. Cuando se apunta muy alto se pierde el tiro... Pedro Brecheux le volvió la espalda bruscamente, diciendo: «Ya veremos. Ocupáos de lo que os importa. Padre é hijo abandonaron la casa el mismo día del entierro. A las ocho de una hermosa noche de verano aquellos dos desheredados de la fortuna se encontraron en medio del camino con dos lios de ropa vieja, restos de su pasada riqueza, y sin saber donde acostarse. Entre los dos no reunían un solo sueldo. En París hubieran dormido bajo los puentes ó en la prevención, recogidos por la policía. Sueñen hablar mal de la gente del campo, y sin embargo, en los pueblos y en las aldeas hay más caridad que en esas capitales inmensas, pues no se da el caso de que sus vecinos, faltos de trabajo ó dinero, mueran de hambre ó duerman en esa triste posada conocida en todas partes con el pomposo título del cielo ruso. El cura recogió a los dos naufragados, dándoles asilo en un pequeño pabellón que tenía al lado del presbiterio, y que le servía para almacenar sus hortalizas y sus utensilios de jardinería. Algunos días después, el tío Domingo, como se le llamaba en el pueblo, se colocó de pastor en una granja de las cercanías. Su hijo, el antiguo discípulo del Liceo de Caen, entró como pasante en un colegio de Bayeux, solo por la comida. Esta desagradable ocupación, en la que se sufren todas las inconveniencias de los niños y todas sus bromas grotescas, la desempeñó Pedro pacientemente durante cinco años, al cabo de cuyo tiempo pasó, como maestro de estudios al Liceo de Caen. Era salir de casa de Herodes para entrar en casa de Pilatos. Su carácter cambió radicalmente; volvíese taciturno, malo, perverso. En Caen maldicía todos los días a Mauricio Colombey, a quien acusaba, con alguna razón, de sus desgracias. El conocimiento se trocó bien pronto en

hallan animados de los mejores deseos, y su nombramiento es garantía de que han de buscar solución al difícil problema que se les ha encomendado, y que tanto ha de beneficiar al ejército y la armada, que tan dignos y entusiastas representantes tienen en la junta.

Nuestro particular amigo, D. Federico González de la Peña, ha pedido la mano de la hermosa y distinguida señorita doña Sira Ayala, para su sobrino, el redactor de El Resumen, D. Adolfo González Rodríguez.

NOTICIAS DE PELOTARIS. Irún, que había anunciado su llegada para el día de ayer, no vendrá a Madrid hasta fines de mes, porque se ha contratado para dos partidos en San Sebastián y cuatro en Bilbao, que jugará con Portal mayor, el cual saldrá para dicho punto dentro de tres días. Tacolo llegó hoy. Gamborena estará en Madrid la semana próxima. Tandilero y Muchacho, por ahora, no tienen muchos deseos de venir a la corte. Si lo realizan será para octubre próximo.

En la calle de Calatrava, núm. 47, un joven de diez y siete años que se entretenía anoche jugando con un revolver, tuvo la desgracia de que se le disparase, produciéndole una herida en la mano derecha.

«Noche fué puesta a disposición del juzgado, Cristina Huil Cachero, demandada de la cárcel de mujeres, como cómplice del robo verificado en la calle Mayor, núm. 84, hace tres días. «Añoche a las once, un joven de catorce años, llamado Antonio Espinós Ripoll, soltero, estudiante, natural de Granada, se presentó al guardia municipal número 456, manifestándole que momentos antes, y en los jardinitos próximos a la calle de Ferraz, se había tomado unos quince gramos de láudano con intención de suicidarse.

Después de auxiliado en la casa de socorro de Palacio, fué puesto a disposición del juez de guardia, en unión de dos cartas, una dirigida a dicha autoridad y otra a su padre, y una receta falsificada, con la cual obtuvo en una farmacia el veneno para matarse.

SERVICIO TELEGRÁFICO propio de LA CORRESPONDENCIA NACIONALES. Aniversario. Almería 12, 1'30 t. Por ser ayer día festivo, en el que la liturgia no permite oficiar de difuntos, se han celebrado hoy los funerales en sufragio de las víctimas de la inundación del 11 de setiembre de 1891.

Estos han tenido lugar en la iglesia de San Sebastián y en la de Santo Domingo. En aquella, bajo la dirección del vicario eclesiástico y con asistencia de las autoridades; en la segunda, organizados por el seminario de la diócesis. La prensa publicó ayer sentidos artículos en conmemoración del triste aniversario. Excita, además, a las autoridades y al gobierno para que cuanto antes se comiencen las obras de defensa.—Málaga.

Combate de gitanos. Berín 12, 3 t. Ayer entre diez y once de la mañana, a la hora del mercado, se comató en la plaza del mismo nombre, un sangriento crimen. Los gitanos Antonio Gómez (s) Borrero y Francisco Gómez, rifeños por motivos que se ignoran. De las palabras pasaron a las obras, interviniendo en la pelea gran número de gitanos, generalizándose la lucha.

El juez, Sr. Delgado, se presentó inmediatamente en el lugar del suceso, instruyendo las primeras diligencias. A la hora en que telegráficamente está espirando el Borrero.—El correspondiente. Doble crimen. Granada 12, 3'45 t. (recibido con notable retraso.) Esta mañana, a las cinco, se ha cometido un crimen que ha causado general sensación. Joaquín Enamorado, vecino de Maracena, esperó a Antonio Jiménez Fernández, en la puerta de la Cartuja, donde éste trabajaba. Sin que mediase palabra alguna, el Enamorado, que ya llevaba empalmada

una tremenda navaja, infirió al Jiménez una puñalada en la ingle, dándose inmediatamente a la fuga. Siguióle el herido, dejando tras sí un reguero de sangre. Cuando las fuerzas comenzaron a abandonarle, por la gran cantidad de sangre que había perdido, el agresor cayó al querer revolver para matarle.

El Jiménez entonces, haciendo un supremo esfuerzo, se tiró sobre su matador, y quitándole la faca le acerbillo a puñaladas con horrible ensañamiento. Uno de los tajos le partió el corazón. Los dos combatientes fueron llevados al hospital, el uno ya muerto, y el otro no tardó en sucumbir mucho más que su compañero.

El Enamorado era licenciado de presidio. Dícese que cuestión de faldas fué el motivo del crimen. Gozamos de extraordinarios calores. La salud pública inmejorable.—Náñez. Toros. Salamanca 12, 6'11 t. Los toros de Muriel de Castro-Verde de tierra de Salamanca, cuatro malos: el segundo, bueno, y el cuarto cumplido. Caballos, 8. Mazzantini y Lagartijillo cumplieron, dadas las malas condiciones del ganado. En quites muy trabajados.—El correspondiente. Maniobras militares. Zaragoza 12, 9'50 t. La división del ejército de Aragón ha comenzado hoy las maniobras de combate, preparatorias de las que se celebrarán en octubre. Las fuerzas de artillería, caballería é infantería, las han verificado en el campo de San Gregorio. Las maniobras las manda el general Ortega. El regimiento de ingenieros pontoneros coloca un puente de barcas sobre el río Ebro, por el cual desfilarán las tropas al terminar las maniobras parciales. Concurrerá bastante público a presenciar los ejercicios.—Fondevilla.

DE LA AGENCIA FABRA. Santander 12. A las diez y media de la mañana de hoy ha fundado en este puerto, sin novedad, el vapor correo Buenos Aires, de la compañía Trasatlántica. Génova 12. El rey, el príncipe de Nápoles, el duque de Génova y conde de Turín, acompañados del presidente del Consejo y de los ministros de Negocios extranjeros, Guerra, Marina, Correos, Justicia é Instrucción, así como de sus respectivas servidumbres, se dirigieron a las diez y cuarenta minutos de la mañana de hoy a visitar las escuadras, subiendo al buque almirante de cada una de ellas.

Todos los buques se hallaban empavesados y salieron con salvas de artillería y buxerías. El rey y los príncipes fueron recibidos al pie de la escalera por los almirantes, haciéndose los honores correspondientes. En la visita asistieron a las maniobras de las tripulaciones, que desfilaron por delante de la familia real, la cual felicitó a los almirantes por el excelente aspecto y notable instrucción de las fuerzas a sus órdenes.

El rey y los príncipes se alejaron muy satisfechos y fueron aclamados con entusiasmo por la muchedumbre, que llenaba el puerto. La visita al buque acorazado francés Formidable, duró una hora; la hecha al Pelayo, buque almirante español, duró cuarenta minutos, y el rey se hizo explicar varias particularidades de su construcción.

La reina visitó el templo metropolitano y diferentes institutos piosos y benéficos de la población. Nueva York 12. Despachos de Panamá publicados en El Herald de Nueva York, dan cuenta de que en cumplimiento de órdenes del dictador Mendoza, el gobernador de la Guayra hizo detener a varios negociantes y consules extranjeros en aquella localidad, pero hubo de soltarlos en seguida ante la actitud enérgica de los demás consules y las demostraciones hechas por cuatro buques, español, francés, alemán y norte-americano. París 12. Varios oficiales extranjeros han llegado hoy a Sathus, departamento de Viena, para asistir al último periodo de las grandes maniobras.

Por todas partes el vacío y la desolación. Ni aun el perro, un perro de pastor, que estaba echado delante de la puerta, levantó la cabeza a su llegada.

En el interior el espectáculo era aún más lastimoso. Su madre, herida en el corazón por la ruina que los rodeaba, estaba expirando. La desgraciada exhaló el último suspiro cuando su hijo terminó de contarle el resultado de su viaje.

«Perdonad!» Pedro Brecheux se quedó silencioso y trístico. «Perdonar! En verdad que era un consejo de buen cristiano, pero que él no estaba dispuesto a seguir.

«Perdonar a aquel millonario que les había estrangulado, a aquel infame que mataba a su madre, a aquel ser sin alma que los arrojaba en medio del arroyo, cuando con un poco de corazón y de indulgencia le hubiera sido tan fácil ayuudarles a levantarse... «¿Nunca? A haber podido, hubiérale desollado vivo, quemado a fuego lento, saugrado y tostado como a los cerdos que se mataban en la Sauvagere en esas fiestas campestres que son la alegría de las granjas.

«Besó por última vez la frente helada de su madre y murmuró a su oído: «¡Duermes en paz! ¡Yo te vengaré!»

XI De pequeñas causas, grandes efectos. Este peatón, obligado a recorrer sesenta leguas con su equipaje al hombro, debe representar un papel de importancia tal en el drama que á guisa de prelado acabamos de exponer, que nuestros lectores nos perdonarán el que relatemos su historia, aunque muy someramente, antes de volver á ocuparnos del conde Bernardo de Vitray y de la desgraciada madre que hemos dejado moribunda en el castillo de la Roche-Morgat.

En efecto, frente al millonario del boulevard des Capucines; cerca de Mauricio Co-

Tomó en excreción al género humano, y como aquel célebre emperador romano, deseaba que no tuviese más que una sola cabeza para poder cortarla de un solo tajo.

«Era hipócrita. Devoraba en silencio todas sus penas, su bilis, y guardaba en el fondo de su alma una provisión terrible de aborrecimiento y de ira contra la sociedad entera, y principalmente contra aquel hombre, culpable de sus infortunios.

Su padre no tardó en morir. Los árboles transplantados no suelen vivir ó viven mal, y mueren pronto. El labrador de la Sauvagere no pudo sobrellevar las privaciones que consigo lleva la vida del pastor. Pedro Brecheux se quedó solo. Entonces fué cuando su existencia entró en una nueva fase.

La casualidad se encargó de procurarle armas contra su opulento enemigo. He aquí cómo: El maestro de estudios tenía un compañero de cadena, un camarada, cuya madre, una viuda muy pobre, vivía en una calle retirada, en uno de los arrabales de Caen.

La casita ocupada por la pobre mujer tenía un pequeño jardín. Este jardinito está separado del de la casa vecina por un muro espeso de unos cuatro pies de altura; de suerte que inclinándose un poco, se ve el otro jardín, mucho mayor y más cuidado que el primero.

En provincias se traba conversación entre vecinos con mucha facilidad, y en ocasiones suelen hacerse verdaderas amistades. Durante las noches de verano, en los momentos de libertad, Pedro Brecheux había tomado la costumbre de ir de visita a casa de la madre de su colega.

La buena señora recibíale muy bondadosamente y pasaban juntos largo tiempo, charlando del colegio, de los vecinos y de todas esas menudencias que preocupan a las madres cuando tienen ocasión de hablar á solas con un buen amigo de su hijo. Cuando hacía bueno, la tertulia se tenía en el jardín. Pedro Brecheux se inclinaba un poco y físgaba el jardín de la vecina. Era esta una mujer ya de edad, que no tenía ninguna criada. El pasante no tardó en entablar conversación con la vecina. El conocimiento se trocó bien pronto en

Goya), donde habrá Cuarenta Horas; por la mañana á las diez será la misa cantada, con sermón, que predicará el muy reverendo padre Fr. Tomás Rodríguez, y por la tarde estación, rosario, gozos al Beato P. Orozco, motetes, Santo Dios y reserva.

El día 20 se celebrarán los mismos cultos y con igual solemnidad. Con extraordinario aparato ha terminado la muy solemne novena que la colonia asturiana celebra todos los años en la iglesia parroquial de San Luis á Nuestra Señora de Covadonga.

El decorado, los sermones que se han predicado y la orquesta, dirigida por el reputado maestro de la capilla de Canto Sacro, señor González Martínez, han llamado con justicia la atención.

Un servicio importante acaba de prestar cerca de Biarritz, en un depósito de maderas de Anglet, 200 religiosas de un convento que se halla á sus inmediaciones.

Declaróse en aquel almacén un violento incendio, que la falta de agua y la violencia del viento hacían más temible, cuando asiendo aquellas venerables mujeres de su retiro, organizaron inmediatamente una doble cadena desde el incendio á un depósito de agua, y pasando vasijas una parte de la cadena llenos y la otra vacías, lograron contribuir poderosamente á sofocar los llamas, volviéndose en el acto á su encierro.

Aségúrase que los trapenses, llamados por otro nombre los religiosos del silencio, de todos los países, celebrarán en Roma un gran capítulo para tomar importantes resoluciones. Hasta ahora eran independientes todas las tropas; ahora se trata de elegir un general, como en las órdenes religiosas de fundación más antigua.

El conocimiento se trocó bien pronto en

EDICION DE LA NOCHE

SERVICIO TELEGRÁFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Una princesa más. Berlín 13, 9'10 m.

La emperatriz acaba de dar a luz una princesa con la mayor felicidad. De los siete hijos que los soberanos tienen, la única hembra es la recién nacida.—K.

El reporterismo y la ciencia. París 13, 11'5 m.

Mr. Stanhope, redactor del New York Herald, se hizo inocular anteaer el virus antioleico preparado por Mr. Pasteur para enviar sus impresiones hora por hora a los lectores.

En cuanto se lo permita Mr. Pasteur, marchará a Hamburgo para poner a prueba su inmunidad, adelantándose de esta suerte los ensayos que aquel sabio proyectaba realizar.

Según las primeras notas de observación, las inyecciones le han producido una inflamación local, acompañada de grandes dolores generales y ligera fiebre.—R. Blasco.

NACIONALES

La política en Bilbao. Bilbao 13, 2 t.

Las elecciones han estado desanimadas. En la capital casi ha habido retraimiento. Para han luchado unidos los conservadores y liberales.

Prospera la inteligencia de los grupos republicanos recomendada por Labra. Se formará un directorio.

El Sr. Labra continúa siendo muy obsequioso. El presidente del comité centralista dió un banquete en honor del diputado republicano, asistiendo los presidentes de los demás grupos y los directores de los periódicos locales.

El miércoles se celebrará otro, para el que en este momento hay más de 200 inscritos.

Es posible que después haya un meeting. El Sr. Labra no ha podido aceptar la invitación que le han hecho los republicanos de Santander, porque reclaman su presencia de Madrid los trabajos de preparación del Congreso Pedagógico, y la traslación del cadáver de Figueras.—El corresponsal.

El viaje del Sr. Sagasta. Cádiz 13, 6 t.

A las dos de la tarde salió el Sr. Sagasta en dirección a Trubia. En los pueblos del tránsito estaban las casas engalanadas, y se habían levantado arcos con lemas alusivos al ilustre jefe del partido liberal.

Llegados los expedicionarios al alto de los Toros, descubre el valle de Trubia. El paisaje es hermoso; allí en el fondo se divisa la fábrica de cañones, cuyos muros lame el río, lanzando al aire espirales de humo que forman densa nube.

A la entrada de la fábrica hay dos arcos levantados por los obreros; uno de ellos dice: «Protección a los obreros», y el otro: «Trubia al Sr. Sagasta».

En todo el trayecto ha sido muy agraciado y querido, arrojándose al agua multitud de voladoras y cohetes.

En Sagrado el alcalde pronunció un discurso, pidiendo al jefe liberal protección para esta comarca.

A su terminación se dieron vivas al señor Sagasta y a los jefes del partido liberal asturiano.—Vega.

Caldas 13, 5'15 t.

En la puerta de la fábrica de cañones reciben al Sr. Sagasta los jefes de la familia. El Sr. Sagasta va acompañado del Sr. Sotomayor.

En presencia del jefe liberal se hicieron las siguientes operaciones: fundir un obús, entubar un cañón de 24 y hacer colada de acero en el horno Siemens, recientemente instalado.

Los expedicionarios se dirigieron después al probador, destinado a ensayar los cañones en un pequeño ferrocarril, construido con este objeto.

Se dispararon dos cañones, uno sistema Sotomayor reformado, invento de dicho señor, de augeo cierre y tiro rápido, que se carga con pólvora sin humo; el otro un obús Ordoñez, de hierro, con tubo de acero.

Sagasta visitó, a continuación, todas las dependencias de esta soberbia fábrica, gloria de la industria patria.

Los obreros aclaman al Sr. Sagasta, que mientras niños de los obreros le vitorearon agitando al aire unas banderitas, que hacían precioso efecto.—Vega.

Toros en Huelva. Huelva 12, 6'85 t.

Los toros de Cámara han sido regulares. Caballos muertos, seis. El liter, bien. Bombita, superior.—Salvatierra.

Los cautivos de Río de Oro. Las Palmas 12, 9'10 m.

Regresó el crucero Isla de León. Trae cartas de los cautivos, que se encuentran en su totalidad, a cincuenta kilómetros de la factoría de Río de Oro.

El comandante del crucero facultó al jefe de la factoría para negociar el rescate. Ignórase la cantidad que los moros exigirán. Han prometido restituirlos a la factoría el día 20.

El crucero regresará hoy a Río de Oro para recogerlos.—El corresponsal.

Toros. Salamanca 13, 2 m.

Los toros de Castroverde, malos, excepto el segundo y cuarto. Mazzanti, campeón. Legartillo, mediano. Fue resaca de consecuencias. Buena la entrada, y caballos muertos ocho.—Laserria.

Despedida del Sr. Becerra de Bengoa. Diputados provinciales. Vitoria 12, 4'20 t.

En el tren corra ha salido para Valencia, en unión de su distinguido senador, el Sr. Becerra de Bengoa, diputado a Cortes por esta provincia.

DE LA AGENCIA FABRA

Los periódicos de Génova siguen dando muestras de su simpatía hacia Francia.

Después de cumplidos elogios a los marinos franceses, dicen que Italia está orgullosa de tener en sus aguas la escuadra francesa, rindiendo homenaje a la nación y al rey, y que esto contribuirá seguramente para hacer mayores las simpatías que el pueblo italiano tiene con el francés.

Añaden que la división que ha existido entre Italia y Francia es ahora superficial, y debe desaparecer por completo, porque Italia desea llegar a una sincera amistad con Francia, para que la paz europea se consolide por completo, merced a la estrecha unión de dos naciones que tienen tantos intereses comunes.

Anoche se celebró en Palacio el banquete en honor a los militares extranjeros. Asistieron 116 invitados, entre ellos los almirantes de las escuadras y los oficiales superiores de los buques y el almirante general y coronel italiano.

La fiesta resultó muy agradable, reinando una gran cordialidad entre todos los concurrentes.

En la ciudad hubo vistosas iluminaciones. Los reyes asistieron a la función de fuegos artificiales.

Los despachos de Belgrado dicen que cuando se acortará más la frontera de comercio provisional entre Serbia y Austria-Hungría no será prorrogado.

El nuevo acorazado ruso Rurik, que se está construyendo en el arsenal del Báltico, será botado al agua en los primeros días de octubre próximo.

Hoy se celebrarán en Liria por el tercer aniversario del general Cialdini, cuyo cadáver será trasladado, por la tarde, a Píca.

Todos los gastos correrán por cuenta del Estado, habiéndose dispuesto que se tributen al finado todos los grandes honores que le corresponden.

En la corrida de toros verificada ayer la cuadrilla española obtuvo una verdadera ovación.

Las autoridades habían previamente prohibido al espada Guerrita dar muerte a los toros, los cuales se lidiaron embolados.

La suerte de los picadores gustó mucho, siendo recibidos con grandes aplausos.

La familia real presenció la función. Al pasar de muleta el espada Guerrita el sexto toro fue alcanzado por éste, arrojándole al suelo y matándole el tercer cuerno, lo que le privó el seguir trabajando de muleta en los toros siguientes.

Uno de los picadores fué derribado igualmente, pero sin consecuencia alguna desagradable.

El Sr. Clemenceau ha escrito al embajador de Rusia en París Sr. Morenheim, protestando contra la carta del Sr. Morenheim en que éste le acusa de combatir la alianza rusa.

El Sr. Morenheim ha contestado diciendo que nada más agradable para él que recoger y retener estos sentimientos de franca y viva simpatía expresados por el Sr. Clemenceau en su carta; pero lamentando el exceso de celo manifestado por éste.

El programa del partido de esta tarde, es como sigue: Tacelo y Navarrete, encarnados, contra Machín y Araquistáin, azules.

Con muy buena entrada, se sortea el saque, a las cuatro y media, tocando a los azules.

La entrada por los encarnados, haciendo, antes de comenzar el partido, de 40 a 28.

Se igualan a 4 y 3 tantos, figurando con el número 1, en el catálogo de los buenos, el 4-7, que mata Tacelo con una raza de maestro.

Vuelven a igualarse a 7, 8 y 9. Heen dos tantos los azules, y vuelven a igualarse a 4; tanto el moro jugado, hasta ahora, y de mayor duración (37 pelotas).

Vuelven a igualarse a 13 y 16, siguiendo el moro por los mismos y al mismo cambio.

Superior el 16-17, que mata Navarrete desde el cuadro 10 con un soberbio revés aere, que le resulta una cruzada en el primer cuadro, gran ovación.

Vuelven a igualarse a 25, 26 y 29, sobresaliendo en todos los tantos Navarrete y Machín, adque juegan bien los cuatro.

El partido es reñidísimo, resultando de esto no pocas emociones y gran número de triaviesas.

Por decimatercera vez se igualan a 32. A las seis marca el tanteo 32 azul por 36 encarnados.

Este tanto ha sido el más largo de la tarde.

SUCESOS. Esta mañana, a las cinco, fué curado en el hospitalillo del Niño Jesús, de una herida grave en la cabeza, Eustaquio Trigueros Rodríguez, de cuarenta y cuatro años, casado, empleado en la estación de Arganda, cuya herida se ocasionó al caer de la madrugada en el kilómetro 4, camino de Vieslavre, por haber recibido un golpe de la máquina del tren en que aquél venía a Madrid.

En bastante mal estado ingresó, después de curado de primera intención, en el hospital Provincial.

Ayer a las doce del día se declaró un violento incendio en el pajaro de la casa de D. Blas Coronado, situado en la Puerta de Madrid, de Alcalá de Henares, habiendo destruido completamente el edificio y unos 20000 arrobas de paja que en aquél había almacenadas.

Merced al auxilio de las autoridades y de la fuerza del puesto de guardia civil y operarios del municipio se logró localizar el incendio, evitando así que se propagase a las casas contiguas.

El siniestro fué casual, ocasionado por la pérdida en 125000 pesetas, sin que, afortunadamente, ocurrieran desgracias personales.

En Alcalá fueron ayer los vecinos de aquella ciudad Bonifacio Sánchez Badillo, de veintiseis años, casado, y Gregorio Díaz Parelló, de veintidós años, soltero, resultando el primero herido gravemente de una herida blanca en el vientre.

El agresor huyó, pero fué detenido poco después por la guardia civil de aquel pueblo.

Un individuo que esta madrugada estaba examinando un revólver en la casa número 17 de la calle de Calatrava, tuvo la desgracia de que se le disparase casualmente varias heridas de relativa gravedad.

En la noche de esta tarde se ha oído un fuerte detonación, producida, al parecer por arma de fuego, en la plaza del Vicario Viejo.

No obstante las diligencias practicadas, no se ha podido averiguar de qué casa ha partido.

PASADO MAÑANA SE VERIFICARÁ EN EL TEATRO DE APOLLO EL ESTRENO DE LA ZARZUELA EN UN ACTO Y TRES CUADROS, TITULADA LA MESITA DE LOS LEBOS.

También se ensayan un sainete lírico en un acto, titulado Manzanilla y Manzanera, y una zarzuela en dos actos titulada El Anzar, con música de un celebre maestro.

Mañana miércoles, a las cuatro y media de la tarde, se verificará en Fiesta Alegre, un magnífico partido extraordinario, en el que tomarán parte los nobles jugadores Poptal mayor y Pedro contra Embil, Zurdo de Hernani 6 Lurrio.

A pesar de la importancia del partido, los premios serán los de costumbre.

El camorroso gravemente herido, en las inmediaciones del café Iberico, ha sido trasladado desde la casa de socorro del distrito de la Audiencia a su domicilio, relativamente mejorado de sus heridas.

El día 19 comenzará en la Escuela Central de Artes y Oficios, la matrícula para el próximo curso. Terminará el día 30 del corriente mes. Los horas de siete a diez de la noche.

Ayer tarde recibió cristiana sepultura en el cementerio del Este, el cadáver del Sr. D. José Hermenildo Hurtado de Mendoza y Tate, perteneciente a una distinguida familia de Canarias y hermano político del eminente novelista Sr. Pérez Galdós.

El señor H. de Mendoza había sido alcanzado en las Palmas y disfuncionó en aquel país de las mayores simpatías.

Con motivo de las próximas fiestas del Centenario, el director de la Escuela Central de Artes y Oficios, D. Esteban Aparicio, está haciendo un estudio para que por el ministerio de Fomento se realice una exposición de los trabajos hechos por los alumnos de todas las secciones, primer certamen de esta clase que se realizaría, y que seguramente sería muy útil e interesante.

FRONTÓN DE SAN FRANCISCO. El partido jugado ayer tarde satisfizo con exceso los deseos del numeroso público que asistió al espectáculo.

Ostentaban el distintivo azul el Chiquito Aragónes y Brabo, y sus contrarios, Chiquito de Marquina y Pracaman, el encarnado.

Conceda la suerte el saque a los azules, que pierden los dos primeros tantos, igualándose en el 2-3 y 6. Desde este momento togran los colorados llevar una respetable ventaja; pero merced a las titánicas esfuerzos de Aragónes y Brabo, consiguen estos igualarse en el tanto 47 y 49, y obtienen la victoria después de una reñidísima lucha.

A la terminación del partido, el público en masa prodigó una calorosa ovación a los cuatro pequeños y distinguidos peletaris.

Durante todo el día de ayer se cobraron en Orense los impuestos establecidos sin que ocurriera el menor incidente que no es de temer tampoco en el sucesivo.

Según nos escriben de Andújar, es completamente inexacto que en dicha ciudad descargara una horrosa tormenta de piedra, etc.; lo que hace presumir que el colega que dió diaspuestas la noticia telegráfica ha sido víctima de un error de transmisión, de impronta ó, lo que es peor, de un cancan.

La casa del ex matador de toros Fracuelo se ha visto estos días, y hoy particularmente, llena de numerosos amigos con objeto de ver el magnífico equipo y los valiosos regalos hechos a su hija Manuela, con motivo de su próximo enlace con nuestro querido amigo el doctor Porras.

Entre los muchos regalos que llanaban totalmente las habitaciones, figuran un magnífico juego de té de china, de D. Francisco Toda; dos elegantes jarrones, de los Sres. Mazzanti; un reloj y dos candelabros, de D. Manuel Pardo; un reloj costosísimo, del Sr. Garagarza; un rico juego de café del barón del Solar; un mueble y dos figuras de biscuit, del Sr. Gallego; un centro de china, del Sr. Pérez; un servicio de helados, de don Anselmo Gutiérrez; un juego de cucharas de plata, del doctor Alcáide y señora; dos jarrones dorados, de D. Francisco Pérez de los Cobos; un abanico de nácar y encaje, de D. E. Hernández; otro muy rico, de D. Juan Magaz; otro, de D. Francisco R. Cortes; un mueble de madera y púrcelana, de D. José Moreno Pariente; un juego de platos y china, del Sr. Arana; un centro, del Sr. Briones; una pihlla, de doña María Espinosa; un reloj y dos jarrones, de D. Tomás Sánchez; un juego de comedor, de D. Bartolomé Muñoz; un espejo de tres lunas y un abanico de encaje, de la señorita Villaseca; un juego de cuchillos y tenedores de plata, del Sr. Ramos; un juego de cerveza, de D. Antonio Sánchez; dos frateros de porcelana y plata, de D. Francisco Palagón; una preciosa sombrilla, de doña Elena Rojas; otra no menos elegante, del Sr. Yago; otra preciosa, de doña María y raso, de don Martín; otra, de D. Tomás Sánchez; una escribanía, de D. Mariano Muro; un juego de agua, un centro y dos floreros, de D. Matías de Juan y señora; un juego para tomar chocolate, del Sr. Cemborain; un centro y dos figuras, de doña Elisa Pita; un barómetro, de D. Antonio Díaz; un juego de tenedores de ostias, de plata, de don José Sánchez; y muchos otros repuestos y cariñosos recuerdos para la familia del aplaudido ex matador.

Las alhajas de la novia son valiosas en extremo, y constituyen un capital, tanto por su gusto, como por su valor intrínseco, y para relatarlas necesitaríamos mucho espacio.

La ropa blanca es mucha, elegante y rica.

Una de las primeras modistas ha confeccionado para la novia doce vestidos con sus correspondientes sombreros.

La ceremonia del enlace se verificará mañana, a las diez, en Santiago, y después los invitados al acto, que pasan de 200, almorzarán en el hotel Inglés.

Serán los padrinos, el padre de la novia y la madre del novio.

Ayer arribó a Gran Canaria, procedente de Río de Oro, el crucero Isla de Luzón, con noticias y cartas para las familias de los españoles cautivos en la costa de África. Estos se encuentran sin novedad alguna en Pechel, punto distante 50 kilómetros de la factoría y se espera conseguir pronto su rescate.

Esta mañana han conferenciado los ministros de Hacienda y Gobernación.

Mañana publicará la Gaceta unos reales órdenes de Gobernación declarando susias las procedimientos de Glasgow; sometiendo a cuarentena de observación a las de Middlesborough, y aplicando a los viajeros procedentes de Inglaterra las medidas sanitarias de inspección facultativa adoptadas para las procedentes de Francia.

El resultado de las elecciones provinciales de Valladolid ha sido ocho conservadores y cinco fusionistas.

Según las noticias oficiales relativas a colera en el extranjero, en Amberes, hasta el día 10, seis invasiones y dos defunciones; el día 11, seis invasiones y dos defunciones.

En Herxen el día 10, una invasión y dos defunciones.

Las tripulaciones de los 18 buques que sufren cuarentena en el lazaretto de Pedrosa, así como el personal de éste, no han tenido alteración alguna en su salud.

En París decreta notablemente el colera, según viene observándose en los últimos días; ayer sólo hubo 17 defunciones producidas por dicha enfermedad.

El alcalde presidente, D. Saturnio Rodríguez, acompañado de los tenientes de alcalde Sres. Vargas (D. Sebastián) y Manzano, del sándico y juez municipal, señores Lorenzo y Duarte, respectivamente, y primero de las personas de la población, en las que se encontraba el ex diputado a Cortes Sr. López (D. Juan José), ocuparon sitio distinguido en el sagrado recinto.

Terminada la función religiosa, el Ayuntamiento obsequió con pastas y licor a los invitados y representantes de la prensa de Madrid.

Una hora después, el honrado vecindario de Mostoles volvió a congregarse en las inmediaciones de la ermita, para presenciar la subasta de las asnas, la carroza de la Virgen entre las jóvenes de la localidad.

Después se efectuó la ceremonia de hacer descender desde su trono a la carroza, mediante un ingenioso mecanismo, la preciosa imagen de Nuestra Señora.

La procesión se efectuó por la tarde, con extraordinaria suntuosidad, llamando la atención de los forasteros la sobria carroza en que iba la imagen, la cual ostentaba un riquísimo manto costado y bordado en oro por la esposa del rico propietario D. Francisco Angulo.

Para los días sucesivos hay preparadas corridas de toros, funciones dramáticas, bailes públicos en el Casino, y en casas particulares de las villas.

El hospitalario é histórico pueblo de Mostoles ha obsequiado con espléndidos a los forasteros, entre los que se cuentan muchas señoritas de Madrid.

Los representantes de la prensa han sido muy atendidos. Por mi parte, manifiesto particularmente mi gratitud a los señores D. Sebastián Vargas y su simpática esposa doña Guadalupe Rodríguez, por las atenciones recibidas.—El corresponsal.

11 setiembre.

UNA ANECDOTA DEL SR. SAGASTA.

La encontramos en un periódico gallego. Parece que conversando días pasados el Sr. Sagasta con sus amigos de Gijón, contó con mucha gracia la siguiente historia a propósito de los honores que se dispensan a los ministros y capitanes generales cuando en la plaza no habita ningún individuo de la familia reinante.

Siendo yo director del periódico La Iberia—dijo el jefe del partido liberal— allá por el año de 1890, época en que el militarismo imperaba en España, salíme de paseo por las afueras de Madrid cierto día en que se celebraba una gran formación, no recuerdo con qué motivo.

Las tropas estaban tendidas por la calle de Alcalá, hallándose situados algunos batallones más allá de la puerta del mismo nombre, y en terrenos que no pertenecían al perímetro de Madrid.

El capitán general encargado de revisar las tropas, comenzó su tarea por la calle de Alcalá, oyendo durante su paso por la ciudad calle y hasta la puerta indicada la marcha de infantes que le correspondía por estar el rey en el recinto de la obediencia.

Yo presenciaba indiferente el desfile de la jiriosa comitiva, sin advertir los honores que se tributaban al general, cuando los acordes de la marcha real llamaron mi atención, haciendo que me fijara en el ridículo caso. El general había traspuesto la puerta de Alcalá, y como hasta allí no alcanzaba la influencia de S. M., que se había quedado en el centro de Madrid, a cuatro kilómetros de distancia de donde se hallaba, las músicas de los regimientos batieron marcha real, que era el honor que le correspondía por haberse separado algunas líneas del punto en que residía el rey.

Convencido de que el caso se prestaba a sabrosos comentarios, fume a la redacción y escribí un artículo que terminaba así:

«El general X es un rey... de las afueras».

En aquella época de persecuciones para la prensa, una denuncia era tan corriente que al día que venía sola nos dábamos por muy satisfechos; así es que sumos con la mayor indiferencia que La Iberia había sido denunciada por el artículo que yo escribí, y se me ocurrió dar la noticia en la siguiente forma:

«Ayer fué denunciada La Iberia por haber llamado al capitán general rey... de las afueras».

Sin duda alguna, noticia no debió parecer bien al referido general, porque otra vez fué denunciado el periódico por el mismo motivo... y al día siguiente aparecía en La Iberia el consabido suelto manifestando que habíamos sido denunciados de nuevo a instancias del general X por haberle llamado rey... de las afueras.

Y terminó el Sr. Sagasta su relato diciendo:

«Querrán ustedes creer, señores, que fué denunciado diez y siete veces por la misma causa!».

DESDE ZARAUZ. Este villa, por su situación y condiciones especiales, un lugar destinado a albergar, en tiempo de baños, a las clases sociales más diferentes, con la independencia más absoluta.

Los que se alejan de ella en busca de la tranquilidad, que creen incompatible con las frecuentes fiestas que la prensa relata, pueden tener su temor; porque tales fiestas tienen su público especial, que en apretado grupo, excluye al que, por relaciones anteriores ó presentación oficial, no logra ó no quiere penetrar en su seno. Ni aun entre los vecinos es costumbre hacer los ofrecimientos corrientes en todas partes.

Cada bañista se traza su plan de vida, y lo sigue sin que las condescendencias ni compromisos sociales le alteren con detrimento de su tranquilidad ó de su bols.

Un casino, mixto en casa de huéspedes, ofrece, mediante la cuota mensual de cuatro pesetas, centro de reunión, sin que sus salones, alto y bajo, y su magnífica terraza sobre el mar, logren reunir media docena de personas a las horas de tomar café ó helados.

Las veladas se pasan en familia, en el comedor de las fondas y casas de huéspedes, ó a las puertas de un ultramarino-estanco-café, situado en la plaza del pueblo.

Este nada hace por atraer bañistas, ni tampoco se ocupan de ellos, que ponen un sobreprecio a cuantos artículos detallan. Los de primera necesidad no se distinguen por su baratura, a excepción de la leche, que cuesta dos reales azumbre, pues las carnes, la fruta, el pescado fino, el vino y las aves, corren parejas en sus precios, con los de Madrid y a veces los superan.

En cambio, hay hospedaje desde 12 ó 16 y más reales diarios, siendo el trato más ó menos delirio, pero siempre limpio y agradable, no en la forma de los moteles, mosquitos y pulgas, que turban la calma más estocica con sus incessantes ataques.

La carretera de la costa, tanto desde Orio a Zarauz, como desde el pueblo a Zuetaria, y las visitas a los caseríos para tomar leche, son los pasos obligados de los que no logran ó no quieren asistir a los bañistas de la zona de Villadarias, ó tomar parte en las excursiones que frecuentemente hacen los iniciados a los pueblos circunvecinos.

Desde Orio a Zarauz es el camino una extensa alameda, que al entrar en este último pueblo, se espesa y forma una nevada de verdura, solamente comparable a las interminables avenidas de Versailles. A ambos lados se levantan las fincas de los San Felices, Granada, Ucelay, Zaus, Villadarias, Espejo (D. Zoilo), Lirares, Lecera, Mitjans, y otros; atraviesa el pueblo constituyendo su característica.

Mayor, y sale por entre las dependencias a veces no muy olorosas de la casa de Narros, en dirección a Guetaria, bordeando altos cerros y cuesta por un fuerte murallón, cuya entrada constituye un gigantesco y dilatado balcón sobre el mar.

Entre la calle Mayor y la playa extiéndese el que fué paseo de la Alameda, y hoy es ancho y descuidado boulevard, que da acceso a las fincas de Calderon, Sartorius, Gil Delgado, Unión de Cuba, Vargas, gran Hotel, Aguilaferre, Guay y otros, y desde el cual parten numerosas bajadas a la playa, en que los servicios se multiplican para atender a los bañistas, las brisas marítimas, a cubierto de los rayos del sol, interior de ocupan las casetas destinadas al cambio de traje.

Diffícilmente se encontrará una playa más cómoda y limpia, y un pueblo más agradable, tranquilo y apropiado para descansar de las faenas anuales y ordinarias de la vida, y para la expansión de los niños.

Muchas personas de posición y aun representación política y social residen tranquilamente en Zarauz, apartadas del continuo movimiento de los que aquí imitan la vida de la corte; contentándose hasta poco ha magistrados, ingenieros, catédricos de Universidad y escuelas especiales, abogados y médicos de nombrada, ex gobernadores y acaudalados agricultores, muy gustosos de pasar desapercibidos, por lo cual no los nombramos.

En Zarauz pues, existen las condiciones más favorables para pasar una temporada de reposo, sin que por eso deje de ofrecer distracciones y fiestas al que las desee y traiga salvo conducto.

Cuando se inaugure la línea férrea de la costa, que acaso funcione el verano próximo, será Zarauz un punto estratégico que permita disfrutar de todas las ventajas de las playas concurridas y especialmente de las de San Sebastián, sin los inconvenientes de residir en esta última población.—Un bañista.

Setiembre 11 de 1892.

Esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la junta de tenientes de alcalde, ocupándose de asuntos relativos a sanidad é higiene.

Varios padres de jóvenes que tienen aprobadas todas las asignaturas que se exigían para el ingreso en la suprimida Escuela general preparatoria de los ingenieros y arquitectos, nos ruegan llamemos la atención del señor ministro de Fomento, a fin de que, próximo a empezar el curso de 1892-93 en las academias especiales, en las que, según la primera disposición transitoria del real decreto de 12 de junio de este año, tienen derecho a ingresar, nada se ha resuelto acerca de la situación de dichos jóvenes, y con este asunto no son admitidos en las escuelas especiales, a pesar de lo que la Comisaría de Instrucción de 20 de agosto último, llama en un plazo de 23 días a los alumnos de la preparatoria que deseen ingresar en aquéllas.

Entienden dichos padres que los jóvenes que aprobaron todas las asignaturas que los reglamentos exigen para el ingreso en la Politécnica, por este hecho deben ser considerados como alumnos de ella, puesto que no puede negarse que lo sean los que habiendo cursado en la misma de 1891-92, pierdan todas las asignaturas del año, en cuyo caso se hallarían en iguales condiciones que los primeros, debiendo ingresar desde luego en la escuela especial que desearan, según el referido real decreto de supresión.

De todos modos, lo que desean es que no se lastimen derechos adquiridos al amparo de reales disposiciones, y que se resuelva pronto lo que parece debe estar previsto al suprimir la Preparatoria.

SOBRE EL COLERA

La notable revista Naturaleza, Ciencia é Industria publica en su «Crónica científica», del Sr. Becerra de Bengoa, varios artículos relativos a la vacunación anticólerica, a los trabajos de Haffkine y de Gamaleia, a la reproducción de los de nuestro compatriota Ferrán y al caldo microbio de éste tomado en bebida.

Manifiesta muy oportunamente el señor Becerra de Bengoa que ni Gamaleia ni Haffkine, que son sobrenaturales respecto de este importantísimo punto, han hecho otra cosa que copiar servilmente a Ferrán en lo que practico hace ya siete años.

A imitación de lo efectuado por éste, el nuevo médico vacunador Mr. Haffkine, que pretendía haber inventado este sistema para evitar la difusión del colera, hizo sus primeros ensayos en conejos y pichones, y después en algunas personas.

Dice que la inyección subcutánea del líquido infeccioso, ó caldo de cultivo de los microbios, produce perturbaciones que no duran más de ve

CONGRESO JURIDICO IBERO-AMERICANO.

Continúan llegando a la Real Academia de Jurisprudencia multitud de aceptaciónes de los centros y particulares de América invitadas a tomar parte en la asamblea científica que la corporación prepara.

En la serie de cartas en que los presidentes de las repúblicas ibero-americanas participan la aceptación del título de presidentes honorarios del Congreso se hace notar la de D. Remigio Morales y Bermúdez, que ocupa actualmente la primera magistratura del Perú. En uno de los párrafos de esta carta se hacen fervientes votos por el buen resultado de la empresa, que ha de ser de trascendental importancia para las relaciones de los Estados ibero-americanos con España y Portugal.

La Academia Peruana de Jurisprudencia, correspondiente de la Real Academia de España, se ha reunido en sesión pública para discutir los trabajos. Don Antonio de la Loma, en una comunicación notable, anuncia que en breve remitirá dos Memorias: la primera acerca de las bases para una legislación internacional común sobre naturaleza y desempeño de cargos públicos, y la segunda referente al ejercicio de profesiones liberales.

El Colegio de Abogados de Lima ha designado ya las tres personas en quienes confía su representación. En el oficio en que de ello se da cuenta ensalzan en términos por todo extremo lisonjeros la idea de reunir el Congreso.

Los Sres. D. A. M. Brito y D. Guadalupe Milla, de Honduras, anuncian que se trasladarán a Madrid para tomar parte en las deliberaciones de la Asamblea.

Según noticias recibidas últimamente, se han embarcado ya con rumbo a Europa los Sres. D. Friscliano M. Diaz y don Francisco de la Barca, que vienen representando a la Academia de Jurisprudencia de Méjico. Con ellos hace el viaje D. Rafael Rabollar, delegado del colegio de Abogados de la misma ciudad.

D. Friscliano M. Diaz es uno de los grandes amigos de nuestro país que se ocupan sin descanso por la aproximación moral de las repúblicas del Centro y Sur de América a su antigua madre patria.

El Sr. Diaz ocupa en la vida pública de su país una posición especial por sus opiniones eminentemente conservadoras, gozando, no obstante, de gran prestigio entre los más caracterizados elementos de los partidos liberales. Ha ejercido la abogacía en Méjico durante cuarenta y cinco años, siendo en la actualidad una de las primeras figuras de aquel foro.

Merece todas nuestras simpatías, y de seguro se darán pruebas de ello, el venerable anciano que, afrontando molestias muy sensibles en edad avanzada, cruza

por primera vez el Atlántico, para contribuir, en ocasión solemne, a una obra hermosa de cultura y de paz.

Desearo el círculo de la Unión Mercantil contribuir al mayor esplendor de las fiestas del centenario, invitando a todos los comerciantes e industriales de esta corte para que engalanes sus establecimientos de la manera más vistosa y conveniente.

Además rogara a los vecinos de Madrid que adornen e iluminen las fachadas de sus casas durante las fiestas; y finalmente, ha resuelto abrir una suscripción pública para construir 80 casas para obreros, dejando así un recuerdo práctico del centenario.

Para esta suscripción solicitara dicho círculo el apoyo de la Casa Real, el Banco de España y las corporaciones.

Varios periódicos franceses y españoles ocupan extensamente del Santuario de Lourdes y publican, entre otras, las siguientes curaciones extraordinarias allí verificadas recientemente.

La de una señora de treinta y tres años, Mme. Irma Montreuil, de bronquitis tuberculosa y una fistula.

Una jobriada, Patrick Pove, de una cariere en un hueso del pie izquierdo; Clarice Becheh, de sordera; Nicolas Benjamin, de gastralgia; y Maria Leucarchandant, de una llaga purulenta en la cara y otra en una pierna.

Una persona que estaba veraneando en Altafulla un día pasado por el carrocería desde Tarragona conduca a dicho pueblo, en una tartana, cuando de improviso presentóse un perro, el cual se abalanzó al caballo que tiraba de aquella y le mordió en el hocico.

Ningún caso se hizo de lo sucedido. El jefe de la familia dueño del caballo, tenia mucho cariño y solía con frecuencia darle pan y azúcar, y solía con frecuencia tomarse de la mano de su amo.

El sábado al dar al caballo un pedazo de pan en vez de tomarlo con el cuidado con que solía, dióle furioso un mordisco en la mano, causándole la fractura de tres dedos.

Inmediatamente se aisló al caballo, a fin de que no causara daño a nadie y pudiera ser observado debidamente, no ofreciendo duda de que padecía de hidrofobia, pues en su furia destruyó cualquier cosa que estaba al alcance de sus dientes, incluso sus mismas carnes, falleciendo al cabo de algunas horas.

El Sr. Rada y Delgado está preparando la instalación del museo Arqueológico, en la que podrán admirarse verdaderas preciosidades.

Han sido destinados a los órdenes del interventor general de Hacienda, para la

visita de inspección, el jefe de negociado D. Valentín Rubio y el oficial Sr. Sanabria.

El ministro de la Gobernación, señor Fernández Villaverde, se ocupará en la reforma de la ley provincial con tiempo bastante para poder presentar su proyecto al reanudar las sesiones de Cortes. Esta reforma, que tendrá por base la del Sr. Silvela, estará inspirada en un amplio sentido liberal y conciliador.

Ha instituido varios premios anuales, con destino a los estudiantes aventajados, la señora viuda de D. Joaquín Pi y Suñer, doña Manuela Rivadeneira.

Los citados premios, destinados a la facultad de filosofía y letras de Madrid y Barcelona, y a los alumnos del bachillerato de los dos Institutos de las mismas capitales, consisten en un ejemplar de la Biblioteca de Autores españoles para los alumnos de facultad, y otros tres, en un ejemplar de la Biblioteca Universal para los que cursan el grado de bachiller.

Los decanos de la facultad de filosofía y letras, y directores de los Institutos, anunciarán los ejercicios en lo que resta de mes, para la adjudicación de los repetidos premios dentro del curso de 1891 a 92.

Se ha acordado a nuestra ra acción don Leo de Saldoni, para manifestarnos que mantiene sus afirmaciones relativas a lo ocurrido en San Lorenzo del Escorial, y que no dice más porque hay en curso un expediente gubernativo, del que aparecerá la verdad de los hechos.

BOLSA DE MADRID—COTIZACION DEL 13

Table with columns for 'Fondos publicos', 'Del 12', and 'Del 13'. It lists various financial instruments and their prices, such as 'Deuda perpetua a 4 1/2 interior', 'Renta francesa', and 'Acciones del Banco de España'.

IMPRESIONES BURSATILES

Los mismos cambios que ayer y una gran firmeza en la contratación, porque

haciendo nuestro exterior en París, aquí no se ha cotizado este movimiento del mercado francés.

Los francos vuelven a cambios que impresionan en sentido pesimista hasta a las personas que menos enteradas están de la importancia que tiene nuestro nivel financiero con el resto de Europa, a excepción de Portugal.

Si el alza del oro sigue por el camino emprendido, nuestra situación financiera empeorará bastante. Hay que remediar esto.

A LAS TRÉS Y MEDIA

Acciones del Banco, 363.50. Rerortizable, 79-40. Exterior, 74-70. Interior contado, 70-30.

TELEGRAMAS PROPPER.

Paris 13, 3'45 t. Cierre de la Bolsa de hoy: Exterior, 64-25. Renta francesa, 100-80.

TELEGRAMA DE BARCELONA

Barcelona 13, 3 t. Interior, 4 por 100, 70-22. Exterior 4 por 100, 74-17.

SECCION AMENA

JOYAS CLASICAS. PROVERBIOS ITALIANOS. Cuando la soberbia marcha, la vergüenza se mueve.

El pan del libre, es más sabroso que el manjar del siervo.

NOTA SATIRICA DEL DIA



UN ELECTOR. Con que hasta nuevas elecciones y que ustedes se diviertan.

CHARADA

Dejame que me tres-cuarta pues ya dos prima decia. No echas a la tola, Marta que es una gran tontería.

Solución a la anterior: MURCIÉLAGO.

AVISOS UTILES

12. Contentísimo ver procurar con tus larguissimas esquelas sepa todos detalles tu vida. Encantado tus afanes. Inmenso agradecimiento. S.

CHOCOLATE MENIER

Pedir en todas Partes. Evitar las falsificaciones.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 14

PRINCEPE ALFONSO.—8 3/4.—La espada de honor.—Corro nacional.—La barca nueva.—La espada de honor.

JEROGLIFICO



SOLUCION AL ANTERIOR. Elecciones provinciales.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MIERCOLES 14 SETIEMBRE

NOTICIAS.

ASILLOS DE LA NOCHE. En el costado por el lado de la calle de los Capuchinos, núm. 18 (Cuatro Caminos), han tenido abrigo, cama y soga, en la noche del 12 de setiembre, 16 hombres y 9 mujeres.—Total, 25.

BANCO DE ESPAÑA. Desde el día 10 del corriente y bajo facturas que se facilitarán en la caja del Banco, se admitirán para su sujeción al cobro, los cupones de la Deuda amortizable al por 100, del vencimiento de octubre próximo venidero y los títulos amortizados en el sorteo de 4.º del actual. Madrid 10 de setiembre de 1891.—El vicepresidente, Gabriel Miranda.

CASAS DE SOCORRO. El día 12 se asistieron en la lista capital 93 accidentados: 17 craves, 33 laves y 7 de preceptivo reservado.

CONSUMOS. Recaudado el día, 12 pesetas 48.770.10. Diferencia en menos con relación a igual día del año anterior, 6.834.709.

ENTERRAMIENTOS. El día 12 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital a 37 cadáveres y feto.

ESTADO ATMOSFERICO. La temperatura máxima del día 12, según el Observatorio de Madrid, fué de 34.3 grados; la mínima, de 15.9.

El día 13 en Madrid ha sido un caloroso como el anterior. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 18 grados a las siete de la mañana, 30 a las doce del día y 28 a las cinco de la tarde.

El barómetro con tendencia a buen tiempo.

CONFERENCIAS

En el círculo Industrial Minorista de esta corte (Relatores, 4, principal) darán principio las conferencias públicas el día 13 del actual y sucesivas, a las nueve en punto de la noche, sobre el importante asunto del desahucio de sierra Almagrera.

A dichas conferencias podrán asistir libremente todos los que se encuentren interesados en dicho distrito menor.

DEUDA PUBLICA. Pagos y entrega de valores: Día 16. Pago de intereses de depósitos de toda clase de deudas carpetas presentadas a señalación hasta el día 10 del actual.

GOBIERNO MILITAR. Servicio de la plaza para el día 14 de setiembre.—Parada: Puerto Rico. Jefe de día: Señor teniente coronel del 14.º montado, don Félix Bertrán de Lis.

POSADA DEL PEINE. En el centro de Madrid, calle de Postas. Hospedaje desde una peseta. Esta casa no tiene sucursales en ninguna parte.

MALES VENEREOS. Para mesa, tapetes, mantos, guirchales, alfombras, bayetas y suelo. Surtido inmenso; precio y despacho de la fábrica.

FABRICA DE PIANOS. Pianos nuevos garantizados, desde 600 pesetas.

MADERA. 19. En el centro de Madrid, calle de Postas. Hospedaje desde una peseta. Esta casa no tiene sucursales en ninguna parte.

POSADA DEL PEINE. En el centro de Madrid, calle de Postas. Hospedaje desde una peseta. Esta casa no tiene sucursales en ninguna parte.

MALES VENEREOS. Para mesa, tapetes, mantos, guirchales, alfombras, bayetas y suelo. Surtido inmenso; precio y despacho de la fábrica.

FABRICA DE PIANOS. Pianos nuevos garantizados, desde 600 pesetas.

MADERA. 19. En el centro de Madrid, calle de Postas. Hospedaje desde una peseta. Esta casa no tiene sucursales en ninguna parte.

POSADA DEL PEINE. En el centro de Madrid, calle de Postas. Hospedaje desde una peseta. Esta casa no tiene sucursales en ninguna parte.

MALES VENEREOS. Para mesa, tapetes, mantos, guirchales, alfombras, bayetas y suelo. Surtido inmenso; precio y despacho de la fábrica.

FABRICA DE PIANOS. Pianos nuevos garantizados, desde 600 pesetas.

MADERA. 19. En el centro de Madrid, calle de Postas. Hospedaje desde una peseta. Esta casa no tiene sucursales en ninguna parte.

POSADA DEL PEINE. En el centro de Madrid, calle de Postas. Hospedaje desde una peseta. Esta casa no tiene sucursales en ninguna parte.

MALES VENEREOS. Para mesa, tapetes, mantos, guirchales, alfombras, bayetas y suelo. Surtido inmenso; precio y despacho de la fábrica.

FABRICA DE PIANOS. Pianos nuevos garantizados, desde 600 pesetas.

ICTERIA CRÓNICA

Instituto Aude, Saucó, 13. PIANO VERTICAL BARATO. Travesía de la Ballesta, 7, pral.

LA RENA O BERLINA PARTI-CULAR. Se abren, Luna, 11. La Confianza.

COMPRAS Y VENTA DE MUEBLES usados, santos de talla de lance. Hay San Antonio, Niños de Dios, San José, Encarnación, 9, pratería.

HULES para mesa, tapetes, mantos, guirchales, alfombras, bayetas y suelo. Surtido inmenso; precio y despacho de la fábrica.

FABRICA DE PIANOS. Pianos nuevos garantizados, desde 600 pesetas.

MADERA. 19. En el centro de Madrid, calle de Postas. Hospedaje desde una peseta. Esta casa no tiene sucursales en ninguna parte.

POSADA DEL PEINE. En el centro de Madrid, calle de Postas. Hospedaje desde una peseta. Esta casa no tiene sucursales en ninguna parte.

MALES VENEREOS. Para mesa, tapetes, mantos, guirchales, alfombras, bayetas y suelo. Surtido inmenso; precio y despacho de la fábrica.

FABRICA DE PIANOS. Pianos nuevos garantizados, desde 600 pesetas.

MADERA. 19. En el centro de Madrid, calle de Postas. Hospedaje desde una peseta. Esta casa no tiene sucursales en ninguna parte.

POSADA DEL PEINE. En el centro de Madrid, calle de Postas. Hospedaje desde una peseta. Esta casa no tiene sucursales en ninguna parte.

MALES VENEREOS. Para mesa, tapetes, mantos, guirchales, alfombras, bayetas y suelo. Surtido inmenso; precio y despacho de la fábrica.

FABRICA DE PIANOS. Pianos nuevos garantizados, desde 600 pesetas.

MADERA. 19. En el centro de Madrid, calle de Postas. Hospedaje desde una peseta. Esta casa no tiene sucursales en ninguna parte.

POSADA DEL PEINE. En el centro de Madrid, calle de Postas. Hospedaje desde una peseta. Esta casa no tiene sucursales en ninguna parte.

MALES VENEREOS. Para mesa, tapetes, mantos, guirchales, alfombras, bayetas y suelo. Surtido inmenso; precio y despacho de la fábrica.

FABRICA DE PIANOS. Pianos nuevos garantizados, desde 600 pesetas.

MADERA. 19. En el centro de Madrid, calle de Postas. Hospedaje desde una peseta. Esta casa no tiene sucursales en ninguna parte.

POSADA DEL PEINE. En el centro de Madrid, calle de Postas. Hospedaje desde una peseta. Esta casa no tiene sucursales en ninguna parte.

CATARROS CRÓNICOS

del estómago, de la matriz, y de la vejiga urinaria. Por rebeldes que sean, curación pronta por medio de las CORRIENTES CONTINUAS. Últimos adelantos de la medicina. Caballero de Gracia, 8, principal, de 3 a 6.

SEXTO ANIVERSARIO

DOÑA VALENTINA GENTÓN VIUDA DE POZZI falleció el día 15 de setiembre de 1886 R. I. P.

Todas las misas que se celebren de nueve a doce el 15 del actual en la iglesia de Santiago, se aplicarán por el descanso de dicha señora.

Sus hijos, hijos políticos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos la encomienda a Dios.

LA SEÑORA

DOÑA MARÍA DE LA ENCARNACIÓN DE NORZAGAY DE GONZALEZ-ARNAO falleció el día 14 de setiembre de 1881. R. I. P.

Todas las misas que se celebren dicho día en las iglesias de Santa Bárbara, Religiosos de Góngora, Nuestra Señora del Perpetuo Socorro e Iglesia pontificia de San Miguel; y el día 15 en la de Santa Bárbara y Religiosos de Góngora, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su viudo, hijos, madre, padre político, hermanos, hermanas políticas, tíos y primos, suplican a sus parientes y amigos la encomienda a Dios.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

GABINETE ELECTROTERAPICO. Completo consultorio y tratamiento según los últimos adelantos. Todos los días, de una a cinco. ALCALÁ, 80.

JARABES REFRESCANTES

de limón, naranja, cidra, grosella, fresa, frambuesa, zarzaparrilla, dulcamara, grama y castaño. Una peseta. Farmacia de Sánchez Ocaña, Atocha, 35, frente a la de Relatores.—Teléfono 33.

BRONQUITIS REBELDES

catarras nasales, afecciones de la garganta, y alteraciones de la voz. Curaciones extraordinarias con las inhalaciones especiales del Centro Médico Español. Caballero de Gracia, 8, pral., de tres a seis.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PUNTOS EN QUE SE HALLA DE VENTA EN EL EXTRANJERO LISBOA..... Sra. Repullés, Rua Aurea, 148. PARIS..... Mme. Veuve Roussin, kiosque 44, boulevard Montmartre. Mmrs. Michel, id. 131, id. des Capucines.

Mme. Busquet, id. 16, id. id. Mme. Cereband, id. 28, id. id. Mme. Veuve Drillion, id. 46, idem Montmartre. Mme. Schneider, id. 80, id. id. Mme. Lapointe, id. 213, id. des Capucines.

Mme. Devineau, kiosque 32, boulevard des Italiens. Mme. Lemaître, kiosque 34, boulevard des Italiens.

Mr. A. Labourdette, 7, rue Lormand. Mme. Maria Rayss, rue Alsace-Lorraine, 59.

Biblioteca de la Estación. Mr. Victor Benquet, librairie. Larrin, librairie. Mr. Sicard, librairie Nouvelle, place de la Comédie.

J. Dematteo, 39, Old Campton Street, Soho. D. Langerome, 18, Wardour Street.

Mr. Ilges, Buchhaudler Passage. A. Freiburg, Jerusalemstrasse, 7, 7. Vicente López, rue Fondouck, 28, tienda.

R. Ory, Bodega Española. D. Luis González.

LICOR MONTSERRAT

CHARTREUSE ESPAÑOL. De venta en cafés, fondas y ultramarinos. Depósitos, Mesón de Paredes, 29. Alcalá, 67. y Arenal, 2.

ACADEMIA POLITECNICA

de preparación para ingreso en las escuelas de Ingenieros, Arquitectos y Academia General Militar. Dirigida por D. ENRIQUE VIGO, teniente del Estado Mayor, con el concurso de oficiales del mismo cuerpo, e Ingenieros civiles.

Pídanse reglamentos. Madrid: PLAZA DE SAN MARCIAL, núm. 5.

ALMONEDA

de un riquísimo mobiliario, compuesto de muebles de sala, gabinete, comedor, despacho, toilette, dormitorio, antecámara, colgaduras, cuadros, laminas, porcelanas, cerámicas y todo lo que puede encontrar la casa más aristóticamente amueblada. procedente todo de una distinguida familia que, por circunstancias especiales, tiene que ausentarse de esta corte.

PRINCEPE, 14, 2.º encima del teatro de la Comedia.

SANDALO DE MIDY

Suprime el Copábala, la Culebra y las Inyecciones. Curas los niños en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios, clara los orines más turbios. Como garantía, cada capsula lleva impreso en negro el nombre.

PARIS, 3, Rue Vivienne y en las principales Farmacias.

A LOS MÉDICOS

Por no poderlo atender de día, en uno de los mejores establecimientos médicos de Madrid, admitiría un socio. Es inútil pretender sin contar con regular capital.

Informarán Morería, 5, 3.º centro De once a una.

20 AÑOS DE PRÁCTICA

Se coloca dinero con los intereses y se matan los deseos sin que los queones sirva como perros de presa sobre los lirones, y tiro por aquí, trabuzando por allá, pinchazo y sartanazo por este lado, pedrada por el otro; las mujeres tirando cacharros desde las ventanas; los viejos animando a los jóvenes; unos con hachas, otros con picos y bieldos, otros con horcas y mazas, y bieldos, y garrotes... Por último, cuando ya los lirones están acorralados, estate que asoman a galope por la calle del Rollo ocho o diez jinetes, y eran los brigantes, la partida del Valiente, que llegaba y que nos vino como pedrada en ojo de boticario para concluir con los gabachos. ¡Qué zarraquina, Santo Dios! Los franceses no veían tierra por donde correr, y unos escaparon por las aras, otros por la Ronda, y otros se encerraron en la casa de Concejo, desde donde nos hacían un fuego horrible. Pero si, que si quieres; trepamos como gatos, escalamos los balcones, entramos, y... se acabó la fiesta. Sacamos al Valiente de su ratonera, se le buscó un caballo, y puesto a la cabeza de sus camaradas, emprendió tras de los franceses fugitivos, y ya daré buena cuenta de ellos. Viva España!

TRASPASO

de una tienda en buenas condiciones. Relatores, 14.

UN CAZADOR PREDESTINADO

por DON FERNANDO MARTIN REDONDO

Esto es absurdo ante el sentido común, pero es lógico ante la falsa idea del patriotismo, que exige que sólo se acepte como bueno lo nacional y parezca malo todo lo extranjero. De esta exageración, cuyo corriente es la óptica que se contrae esta parte de mis Memorias, hemos visto, cuando el tiempo, a caer en el extremo contrario, y en prueba de ello, voy a citar...

Pero, señor, ¿a dónde voy a parar con tantas digresiones, ni cómo es posible que, a este paso, llegue a terminar mis Memorias? Yo debería limitarme a relacionar únicamente los hechos en que he tenido parte activa o pasiva durante mi vida aventurera, prescindiendo de reflexiones y comentarios que nada tienen que ver con la parte dramática de mi historia.

Demasádo lo sé, y tal fué mi propósito al emprender este trabajo; pero mi fatal imaginación, que tanto ha influido en los acontecimientos y peripecias de mi existencia, se sobrepone a todo raciocinio, y como me arrastra por los trigales de Dios. Trataré de refrenar sus ímpetus, aunque no confío demasiado en encastarla, porque con razón se ha dicho: «genio y figura, hasta la sepultura».

CAPITULO XII

Alzamiento popular.—Combate verdadero.—Victoria.—La casa en triunfo.—La curación de marras.—Los hombres del Suave.—La escopeta rescata.—Quiéren matarme por afrancesado.—¿Cumplase mi destino!

Digo, pues, que mientras tendido a la larga sobre el húmedo suelo de mi calayozo, me entregaba al derecho de pensamientos y a la fabricación de reflexiones, cuyas muestras quedan expuestas al final del anterior capítulo, llegó a mis

oidos el eco de un marmallo lejano, semejante al zumbido de una colmena. Escuché con atención y me pareció oír, como en efecto oí poco después distintamente, confuso griterío de hombres y mujeres, que sonaba cada vez más cerera y más huido, como si fuese producido por grandes masas de gente que, desembocando de diferentes puntos del pueblo, viniesen a estacionarse en la plaza.

El nombre del Valiente se repetía con frecuencia, acompañado de mueras a los franceses y de otras voces amenazadoras que revelaban profunda irritación. Al mismo tiempo, se notaba dentro de la casa de Concejo, especialmente en el zaguan adonde daba la puerta de mi calabozo, bastante movimiento y agitación, y ruido de armas, y voces de mando dadas y obedecidas de una manera precipitada.

Lo primero que se me ocurrió al oír aquella confusa gritería, fué que el pueblo en masa, noticioso de la captura del Valiente y suponiendo, con mucho fundamento, que iba a ser pasado por la espada por haber alzado en sedición y tenía a pedir de grado o por fuerza, la libertad del prisionero, que evidentemente debía estar encerrado en otro departamento de la casa concejil.

Cuando empezaba a tomar el gusto a esta suposición, que me halagaba doblemente, porque si triunfaba la insurrección popular, no sólo salvaría la vida al general, sino que, en recompensa, había tomado mi defensa, sino que también a mí me aprovecharían los efectos de la victoria, oí hacia la plaza el prolongado redoble de un tambor, a que siguió un profundo silencio, interrumpido únicamente por una voz que parecía leer ó recitar una salmodia.

Calló la voz, sonó otro redoble, y esta vez los marmallos de la multitud adelantaron una entonación. Llegóme que me hizo estrambote y dió distinto rumbo a mis reflexiones.

No se trataba de una sublevación popular en favor del Valiente y que habría también redundado en favor mío. Los rumores que habían llegado a mis oídos podían ser, a lo sumo, una protesta pasiva contra la crueldad de los extranjero-

ros; pero aquel redoble, aquella voz monótona, que me recordaba la del pregonero de mi pueblo, y aquellos marmallos como de mal reprimida indignación, me daban a entender que el consejo de guerra ó el simple fallo arbitrario del comandante de las tropas francesas, habían condenado a muerte al jefe de los brigantes, y que la multitud se había acaudado a las puertas de la casa ayuntamiento para presenciar la salida del reo... ó de los reos, si es que yo estaba también, como era verosímil, comprendido en la sentencia.

Sin embargo, esta segunda hipótesis no excluía la primera, y podía muy bien suceder que, tras las urbias, ya sobrecitadas, como lo indicaban los marmallos, a los franceses que yo había oído con toda claridad, aguardasen la salida del sentencedo para arrojarle sobre el piquete y libertar a su compatriota.

De todos modos, era necesario estar prevenido para lo que pudiera ocurrir. Yo no podía apreciar lo que pasaba, ni darme cuenta del verdadero carácter del tumulto; pero, a juzgar por los efectos, los acontecimientos se sucedían con extraordinaria rapidez.